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NOTA

Lu al"""" de 101 doca.meJJtca de l. Naol~1~ ••c~
de let,.. m"-culalJ T piiru. La muclda de fUJ8 de tale.1~8 llJ- .
dic. que le .uee !'8fe.NncIal • UII cIocume.mto de la NilciorJea Unida••

Loe docume.1tOll esel Consejo de 8e¡urldad (Sfmbolo sI ••• ) H p@lcaa·
DOrmalmente eu 1\1p1emeatOll trimestrales de lu Actas aIlclale.. L&feoha
del documento á.~ca el Iq¡tlemeato._ q\Ie~ o ell..que H da iDf'orIUOl6asobreS. .... .. .

Lo NloluclO!lell del CODM30 de Sepridad. IlW1leradaa le¡CID \111. ,llte_
que le ad0¡C6 en ltM. se publican eD volGme1l81 an1l&le, de ReaolaOloaN 7_la'" .di1 CaiaHJO de··~•. El 1IU"1O· Ilatelü. que 118 empez6 a
aplicar COA efecto retroactivo a lal reloluclCIMI aprobadu ... del 1 de
enero de lH6. eatr6 pleumeDte eD visor ell na fecha.
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9730. SESION

Celebrada en Nueva York, .1 lunes 13 de noviembre de 1961, a las 10.30 horas

PremdeD~:Sr.V.A.ZOE[N

(U1rl6n de Reptlblieas Socialistas Soviéticas).

P~sentes: Los representantes de los siguientes Estados: CeU4n, Chlle,
China, Ecuador, Estados Unicros de Am!rica, Francia, Liberia, Reino Unido de
Gran Bretaña e Irlanda del Norte, Repdblica Arabe Unida, Turqu1'a, Uni6n de
Repdblicas Socialistas Soviéticas.

Orden del dra provisional (S/Agenda/973)

l. Apl"obaci6n del orden del día.

2. carta, del 3 de noviembre de 1961, dirigida al
Presidente del CODSejo de Seguridad por los re
presentantes permanentes de Etiopía. Nigeria y
Sud4n (5/4973).

Bienvenida al Secretario General Interino

l. El PRESIDENTE (traducido de la versi6n inglesa
del texto ruso): Antes de pasar a la aprobaci6n del
orden delc:Ira. me complace dar la bienvenidll. al Em
bajador U Tbant, secretario General Interino de las
Naciones Unidas, que asiste por vez primera a. nues
tros debates.

Aprobaci6n del orden del dra

2. El PRESIDENTE (traducido de la versi6n inglesa
del texto I'I1so): El orden del d1'a provisional de la
presente sesi6n se ha distribuido con la signatura
S/Agenda/973. Si no hay objeciones lo considerar!
aprobado. Doy la palabra a! representante de Liberta.

3. Sr. BARNES (Liberta) (traducido del inglés): De
seo plantear una cuesti6n de orden sobre el orden
del dfa provisional que se Iul. presentado hoy al Con
sejo. En una carta de fecha 13 de julio de 1960.!/ el
Secretario General de las Naciones Unidas señal6 a
la atenci611 del Consejo la situaci6n reinante en el
Congo '(Leopoldville), que él considera como amenaza
a la paz y la seguridad internacionales. y sugiri6 que
se convocase una sesi6n u!3l Consejo para examina.r
la cMesti6n con carteter urgente. He observado que
desde la 873a. sesi6n del Consejo, celebrada el 13 y
14 de julio de 1960, hasta l&. 942a. sesi6n, celebrada
el 20 y 21 de febrero de 1961 - pertodo durante el
cual me parece que el Consejo dedic6 45 sesiones al
Congo -, en el orden del día ha figurado la designa
ci6n siguiente: "Carta del 13 de julio de 1960, diri
gida al Presidente. del Consejo de seguridad por el
secretario General [8/4381)". .

4. Advierto que esa carta no se menciona hoy en el
orden del dta provisional, y considero sumamente
necesario que se incluya a fin de que el Consejo pue
da referirse a ella y a los sucesos que ha provocado

JI Acr.. OOc1alle del COlllllljo de SeaurJ,dad, Decimoquinto Afio.~
P!emento de julio. yutO Yseptiemln de 1960. docum~ntO 8/4381.

1

el examen por el Consejo de la sitnaci6» en el Congo,
examen realizado como consecuencia de la carta del
secretario General.

6. Estimamos que el punto incluido en el orden del
dfa dE: hoy s610 se refiere a los actos ntt)itos de unos
mercenarios en el Congo, ¡)ero el Cqnsejo de Seguri
dad deberla examinar un aspecto m4s amplio de este
problema, y por ello mi delegaci6n propone que se
modifique el orden del di"a incluyendo la. carta del
secretario General contenida en el documentoS/4381.

6. Sir Patrie!!.: DEAN (Reino Unido) (traducido del
inglés): Mi delegaci6n terSa también presente la cues
ti6n que acaba de plantear el representante de LilJe..
ria., la cual nos parece importanu,. En consewencia,
quisiera apoyar lo que él ha dicho. Todos nuestros
debates anteriores sobre la situaei6n del Congo han
ido encabezados por el epl'grafe "Carta, de fecha 13
de julio de 1960, r'I1rigida al Presidente del Consejo
de seguridad por el Secretario General [S/~81J·.

Mi delegaci6n considera que no hay raz6n para apar
tarse de esta f6rmula. Creemps que se trata de un
punto importante, pues la ¡;artici~ci6nde las Nacio
nes Unidas en los asuntos del CvllgO ha sido un pro
ceso contmuo que se remonta a esa solicitud inicial
del secretario Genera1e A juicio de mi delegaci6n,
debemos tenerlo siempre presente y la mejor manera
de hacerlo es dar al punto del orden del dúlla redac
ci6n que acaba de sugerir el representante de Liberta.

7. Cabe señalar asimismo que al redactarlo de ese
modo se abarca la totalidad del Congo, y puesto que
se halla en juego la unidad del Congo, mi delegaci6n
cree que serta. muy oportuno ponerlo de relieve. En
nuestros debates, y quizl también en las decisiones
que adoptemos, deberíamos tener en cuenta tOdos los
sucesos ocurridos el año pasado, y ello podrta.hacer
se de modo mls apropiado y eficiente si el punto del
orden del d!'a se ajusta a la redacci6n empleac:b.i antes.
Convendrta. mencionar inmediatamente despu~s, si se
desea. el documento que contiene la carta de los re
presentantes permanentes de Etiopía, Nigerta y el
SUddn [S/49'l3). .

8. Sr. STEVENSON (Eatados Unidos de Am~rica)

(traducido del inglés): Permftame qu!3 indique ante
todo, Sr. Presidente, que el reglamento provisional
del Consejo de seguridad autoriza a la Presidenoia a
convocar sesiones del Consejo en cualquier momento
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en CIIle 10 esUme necesario. S1D embargo, enel trans
curso de los aftos se ha. estab1ecl~ la prictica de no
fijar la fecha 'de las 1I081ooes sino delPlles de haberse
celebrado OOI1l11111tas adecuadas entre el Presidente y
los miembros del Consejo.' La delegacl6D de los Es
tados Unidos opina ".e esa practica es excelente. Por
10 que l':1specta a la Be816n~ hoy, 1la habido bastante
tiempo y oporbmidad· para las CObsultaa. Aurique ha
habido OOI1sWtas generales sobre la conveniencia de
oe1e1mu' una 8esl6n del Consejo esta semana, mi de
lepcl6D, por 10 menos, no fue coalUltada sobre el
dra. Espero, Sr. Presidente, que en 10 porvemr po
damos gozar a ese respecto de la misma OOJ1sidel'&
c16n de que hemos sido objeto en el palWio.

9. Permftaseme seilalar que apoyamos las observa
ciOlles hechas por los representantes de Liberia y el
ReiDoUnido sobre el 01'den del dfao El examen de la

.sltuaci6n del. Coaco se iQlci6 con la carta del 13 de
JuBo da 1980 [S/4381J del Secretario General~ Pre
sidente del Collsejo de seguridad; dentro de ese punto
d01 01"iIl91de1 dfa se han ap~ iodatllas resolu
el•• q~riores del C~sejo. Teogo ~nteDd1do que
hoy nO co.m~Oit JW:Ia nuevo. ·~rocuram08 ee.ti
~ y, sl es ¡KMIible, mejorar .10 que se ha hecho
....ta ..ahora. En consecu.encia, no·vem08 por que ra
&&1 se ha. de modificar 5 redacci6n del punto del
oÑen del dfa que hemos ~tWzadohasta el presente.

10. Como todo el mundo sabe, hemos celebrado nu
merosas sesiones sobre el COIJIO desde JuUo de 1960
y creo que nos reuDiremos en otras OCI.slones para
examiDar eeta cmesti6b. Por tanto, encarezco qu.e se
manteDp.un·pmt9 del orden del cUa redactado. for
ma general a fin de que abuque todos los caBOS y
toda Clase de problemas, como se ha hecho anterl01""o
mente.

11•. ·E! PRESII)ENTE (traducido e la versi6n iDgleN
del texto ruso): ¿BQY· alguna otra observaQ16n sobre
el 0Ñen cieldfa? SI no la hay, como ::l.'epresentante de
la umON DE REPUBLiCAS SOCIALISTAS SOVlETI
CAS dld....... palab:t"lUl &eei'e!l de la propllestaque
......ele tol'l1.l1dar 108 ¡epreeentaDtes de Liberta, elRe. JJD1do , .os Estados UDldGee

1~.. lit primera O\JIIervac16n ooDCIene alandacc!6n
del' 0ldeD. de1.'~ La ra. lDmediatt. de la convoca
tóriá de 11. presente ses1& es la 80lIcltud de los
~le.l'DQ8. de tres Estados - EttopIa. Nlpria Y el
'~.~.que IDd1caroD en su carta del 3 deDOV1embre
t ....pt!dfaa UDa se8i6n del Consejo de 8epr1dad para
"liilídaar . la. l'ltuaet6n re~ en' la pl'OV!llCla de

.~~ (~b1iGadel COIl&O, LQoPoldvllle), por los
a.etoe ilícitos de .\$DQS merceJW'loIl. EIl realidad üta
fue la'rU6n tn~ata de la convocac16n del Consejo.
Pór .enC) "lndlc6 dicha carta come punto del orden
~'~~~slonai. . .

13•. ·SIIl .embargo, el representante de Liberta" A8!
ccmo los· representantee de~ Belrio Ulñdo y los Esta
dos ··'UIítdoB, Jurpn.e debem08remlt1rDos· ala pri'!"
mera carta del secretario General de 1U Nac10nes
Un1cfa.8. de fecha 13 de3u110 de 1860 - es decir, hace
Dale' de UD do~, ·la cual1Ue la ru6b dlrecta por la
q_Ié~D108.batéssobre la~ndel
COáIO, 'EVidentemente. el razoaamlellto'ea v4lido
porque..•.'.¡Jódrfa. wtrooeder uu a60 y ...... Pero
ami j\IIclodebeDl08pl'óCeder al examen de la aitu&-

c1lSa conoreta, de! p1'oblema actual que IIltensaahora
a los pafaes que 10 presenta1'Oll si Consejo.

14. Pero, como represents.nte de la UD16n Sovtétioa,
no me opondrG si blmblen se incluye en el orden del
día 1& carta menolonada por los representa'4tes de
Liberia, el Reino Unido y tos Estatbi Unil.tos. na
todos modca me parece quees~ fidelidad a la. ~:ü
mera carta dJft'ollmente nos ayudu'4 a examinar el
fondo del problema, es decir. la situaoi6n conoreta
que debe estudiar abora el Consejo.

15. En todo ca8O. en el debate se ac1lU'ar4n las 00

sas. por 10 que el!lt1mo ln6W. proseguir esta dlscu
8i6n. No me opondr6 a la propuesta.

16. En mi CSilldad de PRESmENTE declaro que si
De hay objecioues a la propuesta formulada por el
representante de Liberta, el orden del dfa compren
ded en primer lupr la carta del secretario Qeneral
de fecha 13 de julio de 1960, Yluego la carta de los
represEmtantes de los tres Eitados- Etiop!ae ~nge
rta y el SU.d4n - del 3 rle noviembre de 1961 qUe fue
la causa inmediata de la p1'eGeDte sesi6n del Consejo.
S! no hay objeolones, COD8láerarl que se ha aprobado
el orden del dl'a en esa forma.

~ aprobado el orden del dia en la .tbrma ('"J

melJdada.

Cartea, del 13 de julio de 1960, dirigida al Presidente
del Consejo de Seguridad por el Secretario General
(5/4381):
Carta, del 3 de noviembre de 1961, dirigida al Pre

sidente" del Consejo de Seguridad par los repre
sentantes permanentes de Etiopfa, Nigeria y Su
d6n (5/4973)

17. El PRESIDENTE (traducido de la versl6n Inglesa
del texto ruso): Ahora quisiera hacer otra breve oh
senraci6n, pues el representante de los Estados Uni
dos me ha hecho un reproche indirecto I30bre las
consultas entre la Presidencia y los miembros del
Consejo relaiivas a los preparativos para convocar
la presente sesi6D. Es evidente qge debo responder
a este reproche para. que no haya malas interpreta
ciones al resp6Cto. Me timit&r6 a recordar los he
chos. El 3 de noriembre los representantes de los
tres Estados me env1aroD, en mi ca1ldad de Presi
dente, una carta en la cual pedtaD la convocatoria
del Coasejo. El 4 de naiembre celebré consultas
con el secretarlo General Interino y Uep6 a la con
c1usitB de file el COIlsejo debía reu.nirse cuanto an
tes. Despges de consultar al representante de Etiopfae
me parecl6 cp!·la seBI6n debía celebrarse a media
dos de la ilemana s~!tente, a Dl's tai'dar. lnlo1e con
sultu separadas con diversos miemb:ros del Consejo
y lueao soUcite de la Secretar!a que pidiera la opt
ni&! de 108 nolembl'os del Consejo sobre la poslbU1
dad de celebl'lU'UIla· reunltm el Jueves por 1&~
o el viernes por la ma'''''', 8ePn la lnformac16n.
que me proporclQ1l6 la 8ecretartao la m&Yorr&. de
los mtembms del .cClllllejD prefeli'a qu,e .DO se con
~. lt aee16D. ~a el viernes, slDoque 8e apla
•• ba8ta prlnclp.os de la semana lJlgúiente.

18. Mlentru tanto,· había reolbldo tamb16D una BOU
oitud del Sr. l!Jpuk. Ministro de AlI1I$8 Exteriores
de B'1I1-, el cuaJ,COJI8ide~qu.e la sea16n DO de
tila celebrar8ed vieraeB'~a1DoelluneIlJ13din:iOVlem-
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breo En aquel momel'.to celebr6 oonmltuoon~ re
preMntante de Etiopl'a. el cual tambl~n indic6 su
pi'efc:>TeIl~la por 1& maftana delllmes.

19. En viata de que ambas partes - es deoir. 1& QUe
solicit6 la 8est6n del Consejo. o sea el representante
de Etiopra. ., la que en cierto modo esd. relaotODada
con esta coavocatorla. pues B'lgica eBti direotamen
te interesada en el asunto - considenban el 13 de
noviembre como fecba apropiada. y en vista de que
la mayoría de los miembme juq¡aba indispensable
que eloConseJo se reuniera a principios de la SemaDa
slpiente•. me parect6 perfectamente razonable cm
vooar una sest&.l para la maftana del lunes. y ul' lo
comuniqué a todos los miembros del Consejo. Estimo
que. si la mayorl'a de los mi.embros constde:raba ne
008&110 convocar el Consejo a principiosde la serwma
siguiente. tQdo el mundo entenMa que eno slguit!-caba
el lunes o martes. Como las partes in~resada8es
cogleron el lunes. era 16g1co fijar aste cfm. para la
ses16n.

20. Creo que prooedl' ce modo razonable. Al pare
cer, el representante de lcs~Estado8Unidos no con
viene enteramente conmigo. Lo lamento. pero me
parece babel' hecho todo 10 posible de mi parte para
consulta!' a los mlembl'os del ConseJo. Tengo la in
tenc16n de seguir conaultAndolos en el futm'o t\uando
8e trate de reunir· al Consejo y creo que todos me
prestarb su concurso al respecto.

21. Me place mucho que el representante de los ESe>
tados Unidos haya confirmado que el a~culo 1 del
reglamento provisional autoriza al Pretlidente del
Consejo a CQDvocar a éste siempre que 10 estime
necesario. Sin embargo. juzgué indispensable con
sultar a todos los miembros del CGilsejo. ., asr lo
hice.

22. Tal es la explicaci6n que considero necesaria.
a fin de que no haya ntngCn equrva~o sobre el atmmto.

23. Si no hay m4e observaciones~ pasaremos a la
cuesti~ siguiente.

24. Los repre8t1Dtantes de ciertos Estados que ne
son miembros del Consejo han solicitado permiso
para participar. sin derecho de voto. en el examen
del ~to del orden del día.

25. En carta dirigida al Presidente del Consejo de
seguridad [S/49771. el Representante Permanente de
Et!opl'a ha pedido que ae le invite a participar en el
detlate. En un telegrama dirigido al Secretario Gene
ral Inte::i!10 [8/4978] el Ministro de Asuntos Exterio
res de Belgica ha soUcitado que se le invite a parti
cipar en el t\ebate. En carta dirigida al Presidente
del Consejo de seguridad [8/4979). el Representante
Permanente de la India ha pedido que se invite al
representante de este pal'e a participar en el examen
de la cuesti&l. En una: et.ria dirigida al Secretario
General Interino [S/49801. el Ministro de ASuntos
Exteriores de la Repdblica del Congo (LeopoldVUle)
ha solicitado tambi~n que se le inVite a participar en
el debate. Si no hay objécionEls. hvitaré a esos re
presentantes a tomar asiento a la mesa del Consejo.

Por IIlvltaoi6n del Presidente. tomu asiento a la
mesa del COIJSeJo el Sr. Tesiaye Gebre-Bpy (EllO
pta). el Sr. Paul-H"nrl Spaak (MiglosJ. .e1sek

3

Krl'" Men- (ladl8J y el Sr. JfllJt4IJ .BamOOko (Con
go, Leopoldvillo).

26. El PRESIDENTE (~oldo de la verB16niDglesa
del texto ruso): ~DeS2a lD1ciar el debate algen miem
bro del Consejo? Como niDgUno de los mie~rosde
sea hablar. daré la ~bra al :representante de Etio
pra. el CI!G1la ha pedido.

27. Sr. GEJ3RE-EGZY (Ettapl'a) (traducido 001 in
116&): Agradezco a usted. seilor Presidente. y a los
miembros del Consejo, el habe~ permitido que la
rlelegaci6n de Etiopfa participe en esta seoi6n del
Consejo.

28w El 1 de noviembre de 1961. Su Majestad r.~pe

rial Haile sela8012 J, Empell'ador de Etiopía. mi au
gusto soberano, ~lar6 E>'!l un mensaje dirigido al
Presidente rte la Asamblea General:

•••• Considel"f.l.Ulos que la actual situaci6n es su
mamente crreca y ~stamos convenc~dos de que, ¡.ara
poner fin [. las hostUidade13. aoegurar la integraci6n
de Katanga en la- naci~ congolesa y garantizar la
paz en el Congo. el Consejo de8eguridaddebe adQp
tu medidas l'4pidas y decisivas•..Deben darse b"'j.;;l

trocciones c!aras e inequt'vocas a las fuerzas r"..<j
las NacionElH Unidas. da modo (Jle sus deberes J

responeabWdades est6n definidos sin duda alguna.
El C6ilsejO ~ seguridad debe tambi0n pedir que
todos 108 Estados Miembro.. ajerzan toda.s la$ pre
siones que puedan sob~e las naciones colomalistu
que siguen npoyando la secesi6n de Katanga. Si no
adoptJm esas medidas. tememos que ea 1'(;jsultado
de los 16 meses de la acci6n de las Naciones Uni
stas en el Congo sea 1,111 fracaso, lo cual menoSea
barra seriamente e~ poder y el prestigio de la Or
ganizaci6n11y.

29. Dos días despul!s. siguiendo instrucciones ~_

mi Gobierno. tuve el honor de pedir - juntamentecon
las delegaciones de la RepClbUca del SUd4n yla Fe
deraci6n de Wigerta - que el Consejo de seguridad
se reunieBa para examinar la situaci6n reinante en
la provincia de Katanga, de la RepQ.blica del Co.
(Leopc1dvi1le~.

SO. Debo decir que no cabe duda alguna sobre nues
tro interés. como 10 demuestra nuestra contrlbu.ci6n
en forma. de tropas y materiales. Por estas conside
raciones hemos pedido que se celebre una sesi6n del
Consejo.

31. Dieci&eis meses después de que se cims1der6
necesaria la opel"aci6n del Congo. estamos léj~ de
póDer término a la injerencia extranjera•.~e erat
sigue s!endo la Gn1.ca nz6n de la turbulelloia pcjlft.J;~.
de las repetidas crisis, del caos y de la tncertt~..
bre en f>sepats. y sobre todo la tintca raz6E, df¡);~.~
tinuo desacato por las a.utortdadesdErl(atapl&a.<~j
Naciones Unidas y alGobiernocentráHie1a': . ti;.
ca. En estos dieCi$éi8mé~!shem<ieri.-'-- < ...•.••, .•

momentos' de-agon1'a~deséfSperaci&D.:j;-'teIilQrUité;.
posibillcmd real'de ~·es.tá~'iacrtle.-~c).tQ~~~~
rales que arraSt~n·ü '~D.~ej¡~.~íO'Y¡1a.~í¡
éWmdohem08·ent~VJ.$ÍO;lt.!é~~.¡'~_t-~JP.,--t: '
la paz¡¡'eSá esPeran_·.ht.'''I:lfCj.!,~;~·.
aventureros ext4'aJ~~~lo':iJl~~""Q~':>Y'

; -: '. ~"; ,: ,~! ,:_::~~~·~::~r~'~-' ':.?, >, ;:-;'-,::,·,·.'~-i/';,'.~' >~>!:~~:?:::~.-~:::; ,:,; ',: '·i·:'~?_~:;;'~:i ..;'~';,~~
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32. El drama: ha' cauDadO la péMida de Vidall' pre
t'iosas: vidas dE; Inocentes' eongoleae8y'Vidas de 1M
v8lientessQldados ·de ,la,~ que sinene:l 6' Oongo
bajo la 'églda. ,de ws NaCiones Ul'licias.Pátrloe Lu
mumba,e1 gr&npátrt.ót& ydt1'i$eDw 8frlc~o.fae
asesinado J)01'ClUe ~seaba la unidad de su ~s. DIg
Hammar8kjolll. el gran hombre de la paz, dio BU 'riela.
como la dieron sas colegas. en UD intento de asegu
rarla: paz en la RePdbUca. Desde·el punto devillta
financiero. la operaci6nha sido una carga onerosa
para los 'escasos recursos de la OrgaDizaoi6n y bien
puede conducirla a la quiebra.

33. De ah! que sea necesario pasar revista a la opa
raci6n. estudiar los sucesos owrridos desde febl'ero
de 1961 y adoptar sin vacilaci6nmedidaS resueltas.
y sobre, todo inequfvocas y claras. a fin de impedir
un desastre tanto para la aepdb1ica como pa:ra 1&:s
Naciones Unidas. De otro modo. tememos que la Or
ganiza.ci6n corred la suerte de su predecesora. que
muri6 por no' haber actuado con prOntitud y energi'a.
No puede negarse que las Naciones Unidas y cada
uno de los Estados MiembrofJ tienen un interés vital
en el éxito ofracaso de la operaci6n del Congo.

34. Ahora deseo ~pitu1ar los sucesos que condu
jeron a! iil\}Uietante estanqamlento actual. Con ello
tal vez se ponga de manifiesto lo que esperamos de
la pNsente Besi6n del Consejo de 5egu1'idad.

35. J)ebe recordarse que el tr4gioo episodio del.
Qongo comellz6, en junio de 1960. cuando ~l Gobierno
de ,,~élgica, intervh10 mUitarmenteallf.. aparentemente
para protegerla vida y los bienes de sus nacionales,
c¡lJ.ienes. segl1n se deofa. se vetan amenazados por el
empe9r~entodel ordenpl1bllco. a consecuencia de
los 'motines y des6rdenes en oiertos sectores del
Ejército Nacional Congolés. El 14 de julio de 1960.
el Consejo de seguridadautoriz6 a! secretario Gene
ral a que "en consulta con elGobiernode la RepClbllca
del Congo. tome las medf.dasnecesarias parapropor
@ionaraeseGobierno la ayuda mUitarque se requie
l'P. hasta que. por los esfuerzos del Gobierno congolés
y la asistencia técnica de JasNaciones Uni::las, dicho
Gobierno considere que las fuerzas naoionales de se
~ic:buipu~clendesempeñar debidamente sus funcio
nes"~., .

36. •• También se esperaba que. con la presencia de
],as Naciones Unidas, los belgas no tenc1rfan niJ)gCln
pretexto para. mantene:r sus fuerzas miUtares en el
COIlgQ. ",La ~en~it1ld de~~ra.da oon la cual el Gobierno
de13'é)giollprocedi6 a la eVuaoi6n, de sUs tropas ~ri
giIlá ',m~cbas ,91fi!J.Ultades."El CO!ÚJejo de,~.
e~,~s,resol~otÓ!).es oel,22 de j11lio y 9 de,$gosto de
~fi6o,#;,pícii6li;ev~cuaoi6nirmu:ldiatade :las fuer:Z-!ls
~~i~eB,~.Jgas ,que, 'Se "hallaban en la ~pO,b1i(;l8.del
Congo. ~.:~:J:tiCll1annellte en Katanga. Estas J,'esolu
oiºn~~ déi Conl;lejo peCitan "atados los Ji;st¡uios que
~~~ii~IlS~,dej;(>~r ~me~~ qu~IJ!.leda~nder a
~J,I1~l'~e.lre~ta'ble~lentocle la l~YYclell)rdeDo~.
y~:.,-,'q~'püe~~ocavar''la:integr!dadÍér~~rtalyia
~~~ndél1cill:,¡x)l1\icª,r,le ,ola .Repáblica delCoDgo·.
~e.,..~ml~I,)!~~s'ta.nto,all1mparo 'delapreeencia de
!l.~~~~1~'~~9~,si~.de'~ P1'"~cia 'de Katang~ ... de
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la RepGbUoa de! 'COU¡O - leorganiz6 bajo la pr.esi
denota. deiS!'. Tehombe.

37. DesgraciadalrienÍé. el problema del Coogo se
agraY6 mas' a:4n por 'las divergencias entre los diri..,
gentesde1Gobiemo Central. 10 cual dio como r.esul
tadola c:reacl& de dos gobiernos rivales. enLeopold
vDle y StanleJVllle. El 2000 septiembN.de 1seO.la
Asamblea General volvi6 a invitara! Gobierno de
Bt!lgica a que Ntirase sus tropas. No obstante. ape
nas se habia retirad9 al grueso de las fl!erZ8.SNgu
laNa belgas. el Sr. Tshombé comenz6 a ~ormar un
ejército dirigido e instruido. entonces y ahora. por
un cuerpo de mercenarios extranjeros.

38. Cuando se lleg6 a esa etapa tan crltica de la Sl

tuact6n.mi 'Gobierno se6at6 repeti4amente que el
problema del Congo s610 pod1'a resolverse por los
propios ,. congoleses dentro de los lfmites fijados por
la Constituci6n congolesa -. en una atm6sfera libN
de la intel'Venoi6n y la intriga extranjera. directa e
indirecta - y que ningdn Miembro de las Naciones
UDidaB debía agravar las divergencias entre los di
rigentes del Gobierno centra! por medio de actos
que ,pudieran interpretarse por una faoci6n como
favorables a otra. A fin de dar una expresi6n con
Cl'eta a esa actitud. que al transcurrir el tiempo
se ha justificado con las medidas adoptadas por las
Naciones Unidas, sostuvimos que éstas debfan pro
curar sobre todo la reconciUac!6n y mediaoi6n entre
las diversas feeciones del Congo. Para poner tér
mino a la incertidumbN de la autoridad oentral, es
timamos¡-al igual que otros Estados Miembros, que
debía· convocarse al Parlamento a fin de expresar la
volw::tad del pueblo congolés. Por Cltimo, opinamos
que el movinrlento secesionista era consecuen.cia de
manio1:)ras extranjeras y resultado directo de la in
jerencia extranjera, en el sentido de las resoluciones
del Consejo de Seguridad.

39. Por razones que serra muy doloroso explicar
ahora, la lmea de conducta natura! y lógioa - recu
mendada por Etiopta y muchos otros parses cuya ac
titud en la etresti6n del Congo es enteramente desin
teresada ... DO recibi6 ~la aprobaoi6n inmediata qtle
meNeta. Cuando a! fiL ~e Ncr.40oi6 la prudencia de
esa. lfnea de conducta. el .....:¡go habfa BUÍ1'ido otras
aflicciones. agonfas y derramamientos de sangre.

40. El D.n esencia! de la presencia: de las Naciones
Unidas en el Congo, que estribaba en allUdlu' al.Go
bierno Central a Nstaurar y mantener el orden po
trtico. se def1niO con mayor precisi6n por la resolu
ci6ndel Coneejo de seguridad aprobada el 21 de
febrero de 1961.21. que entN otras CosaS autoriz6
a las. Naciones Unidas a adoptar "Inmediatamente
todaJ ,las.,medidas apropiadas para impedir que se .
prqciu~ca ,una guerra civU en el Congo, inclusive
arreglos para "la ~sa.c~6n .del fQego. la. suspensi6n
de, t9das las actividades mUltares. la preveuci6n de
108 Qhoques y el uso de la :f1lerza., en caso ,neoesario,
CODJ,O@tirpo recurso~, Y "el inmediato retiro y eva
cuao~6n:~eldo~de todo el personallJlilltar y para..
mllitar y de los asesores polJ!i~sbelgaso de otras
~cionalidades no depen~en~s del Mando de las Na
ciones Unidas asf como de los mercenariosfl • La

']júnCL.DedmClHJllO Año. SuPlemento de enerb. febreto y marzo
del961.dóClJmélttO 5/4741." '.. . ,,", , •
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OClDvenlenola dfJ reunir al Parlunento del Coa&o 0flIl
la ayuda. de la O~zaci6Dtamb18nte 00IaVlrt16 en
un objetivo prtotioo de 1& operaoi&1 de las NaolCll1es
Unidal.
,U. Can 1& asiltenoia eflcall de la OrpnllSlLol6D, el
Parlamento del Congo le reun16 en la UniYera1dad
de Lovanium, en· Leopoldv1lle, entre el 22 de julio
y el 2 de &gOswde 19f'1, y confirm6 un gobierno cen
tral, en apUcaci6n de las disposioiones constituoio
nales de la RepdbUca. Como ustedes comprender4n.
ese acto fue motivo de ¡re Lólttisfacci6n para mi
GobiernC!, el cual ha mantenido siempre una polftioa
estricta de neutralidad en las divergencias internas
aut6nticas entre los dirigentes congoleses, por juz
gar que los cougoleses - y 86l<.l ellos - pueden re
solver sus problemas. Cref'mos entonces con razl'ln
que el t1nico obst4culo que quedaba en todo el episodio
del Congo era 1& secesi6n de la provinc!, de Katanga,
ayudada materialmente y sostenida por elementos
extranjeros. Consid&:;:a.mos que la seces!&1 de Katan
ga nunca fue el resultado de una aut6ntica contro
versia de orden interno, ya que desde el principio
se vio claramente que dicha secesi6n estaba orga
niza4a Y mantenida por mercenarios e intereses fi
nancieros extranjeros. La secesi6n de Katanga es de
hechó una manifestaci6n clara e inequfvoca de inje
rencia de los belgas y de otros extranjeros en los
asuntos internos de la RepdbUca del Congo. Los actos
de terrorismo, la intimidaci6n, los ataques sufridos
dentro y fuera de Y.atanga por los deml1s congoleses
que no estaban de aCllerdo con Tshombé - ataques
perpetrados per la gendarmerfa de 6ste y el serriclo
de- "seguridad" de Munongo; mandados por extranje--
res -, eran sin duda contrarios a la Constituci6n del
Congo y debfan haberse suspendido rI1pidamente ha
ciendo uso del mandato conferido por el Consejo de
seguridad el 9 de agosto de 1960 para restablecer el
orden pdbUco.

42. Mientras la ambiglledad de ese aspecto del man
dato de la 0NUC, debida en gran parte a que las ins
trucciones del Consejo de Seguridad no el'an claras e
inequívocas, dio a Tshombé y a su camarilla extran
jera el tiempo que necesitaban urgentemente para
consolidar sus posiciones eliminando la oposici6n in
terna y acumulando equipo y armas para la gendar
mefía. También le fueron útiles a Tshombé losalia
dos que encontr6 entre los fugitivos de la justicia
militar francesa y entre los oficialeo que participa
ron en el reciente golpe de Estado fracasado en Ar
gelia. En septiembre de 1961 'A ahombé. que lSesenUa
seguro con el poder que le habían dado los extranje
ros, inici6 una campaña intensa y directa contra las
Nacione~ Unidas. basada en la calumnia, las amena
zas y la incitacióll1 a los motines. Eso ocurri6 preci
samente en el momento en que el Mando de l&s Na
ciones Unidas se esforzaba por poner en Vigor la
resolución del Consejo de seguridad aprobada el 21
de febrero y por expulsar a todo el personal DrlUtar "1
paramilitar extranjeros. así como a los mercenarios.
Tshónibé y los funcionarios consulares en EUsabeth
Wle, algunos de cuyos compatriotas particiPaban en
la a7entura de Katanga, parecfan aceptar en princi
pio la. orden de evaCllaoión; hicieron preparativos
para salir y luego volvieron a infiltrarse en la. gen
darmerr~de .Katanga para seguir dirigiendo sus actos
de hoetiUdad contra las Naciones Unidas. La atm6s-
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fara de odio '1 lOQeOha. .·Cl't&dat,)eUbuadamente,
pcata en srave pelt¡ro 1u,.qJeftclCJMilde laO~
Dina6P, y el 28 de a¡oeto. la oandllJeroo - MiOn
declu6 el ~oioaario.~ de la Opel'a016D de
1u .NaciOlles Unidas en el COlIgO, en BU informe al
secretario General fechadO el 14 de septiembre de
196¡§l - a adoptar medidas de precauoi6n que 0CIIl
s~st!eron en~r la e_oleo de Radio Kata:nsa.
el .cuartel general de la gendarmería "1 otras inIJ
talaciones vitales en la oludad de EUeabeth1i11e.
Después de adoptar esas medidas, el Mando de las
Naciones Uuidas volvi6 a esforzarse por hacer oom
prender a Tshombé la necesidad absoluta de retUar
a~slos~em~ws~erosyam~oonari~

epe se hallabtilD en Katanga. Mientras tante, los ele
mentos extranjeros de la gendarmerfa de Tshombé,
que habían simulado·una evacuaol6n, empezaron a
cometer nuevos actos de agresi6n.

43. Como indica el informe del 14 de septiembre de
1961, el Mando de las Naciones Unidas conocía espa
cfticama'lte el hecho de que el Sr. Munoogo y su po
llcfa, que tambi6n estl dirigida por mercenarios, se
disponfa b. ataear al personal tanto militar como olvil
de la Organizaci6n., ~

44. PJlra impedir esos ataques y poner fin a las
emisiones provocativas y a otras amenazas para el
mantenimiento del ord~ pdblico mientras se dete
nrany evacuaba a todos los elementos extranjeros,
las Naciones Unidas adoptaron otJ.'9.S medidas de pre
cauci6n el 13 de septiembce. Los ataques empren
didos por la gendarmerfa katanguesa contra la esta
ci6n de radio y la oficina de correos, vigiladas por
tropas de la Organizaci6n, tambi6n obligaron a ésta
a tomar medidas defensivas. Como ustedes· recerda
1'411 en las breves hostilidades subsiguientes se per
dieron vidas preciosas. Las luchas esporldicas ·oon
tinuaron hasta el 21 de septiembre, a causa de los
numerosos dispal'oS contra las tropas de la Organi
zaci6n procedentes de la.s casas ocupadas por no
af:ticanos residentes en EUsabethville. Es bien cono
cido el papel que desempeñ6 la llamada FuerzaA6rea
da .Katanga Y los aviones Fouga de propulsi6n, que
ametrallaron a. las fuerzas de las· Naciones Unidas.
Durante esos dfas de lucha mI. 4Utoridades.de la Or
ganizaci6n en Katanga pidieron al Sr. Tshombé~e
aceptara una cesaci6n del ftlego. Pero Tlllbombé,
exal"do por el é:id.to de su -fuerza. aéreaa, po cpl~

aceptar una cesaci6n del fuego amenos que las N"'
ciones Unidas rehunciasen a la raz6n misma de su
presc;lncia en Katanga, a saber, el mantentmientodél
orden pO.blico. .

45. :Bien sabido es que en este momento de la ~risis

el secretario General parti6 en su malhadado vuelo
a Ndola para encontrarse con elSr. Tshombé.Co.n
viene recordar que lo hizo después dehaberexpU
cado claramente a Tshombéque no se aceptada mn
guna condic16n previa para una cesaci6n del ifuegQ.
Con la muerte del· secretario General, la~pper~l6.n
de las Naciones Unidas en el eongo:se vioprlvlt.Qa.
de su jefe superior. Juzgamos ~e<~ebe ~P4\.1!seW\
gran homenaje tdMando. de .las NacioMfiU~~.~
el Congo. asr como a los ~tos funcionarios,~¡i~
cl'etarfa en la sede, porque en las. selll&nf,Lf$~(Jl1e-s

JI 1b14.. SUplemento de lulio••go8lOYa~~~~1.:~~~
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., ••'~ .. atautercalr.1á muerte del

."H~·~etoIl1a••ftclone'·de1.cc.co.~. de·1oI pftDOiplOl Meno1a1es de
la p1'e..... de 1& 01'pldUciClD aUt. .

~'"Aoé~ mb'a~ si_el$) en qae noaba
1'Wn08 Iq. el ~o doJePti~de 1961 Be.:fmn6 un
~~deOe"'cl&\ del i\1eao. ent1'e 1&s Naoiaoes
,YD1~t las au~s de Katal1¡aU. Ese 1mJt.ru
Jl\Gll~.crea:ba ~ ~sl6n mixta de 'cuatro miein
broa·,.~ de. vtanar la aplloaol6n del aoueÍ'dO.
.~. medl08 para file entre h\s Naelonee Untda&·y
lae. ~dcde8de·Ka~ se eatab1ectesen re1aclo
JI8.8 ....~.. en. la m~QOmprenst6ny armoDra, yasar lupoelclOlleB~YUde 1u~s de.cada
1a~~.lA SIIde.•e.n Nue'Q. York aprob6 eae ..cuerdo 8&0,
~8. haber informado al~. 'l'Bhomb6.,que .era
de orden estrlctameate. mWtAr Y110 teIlfa:oin¡t\nvalor
polfttoo.. el decir, después de haber establecido 0011
dlctOíles exactlis 8obre'la apUoaoi6n de·t0da8las re
8OlU01oaea del COIlsejo de Seguridlu!y de laAsamblea
·oeneralea la prorinCia.y despuGs·de haber incluido
én .e1aouerdod1Bpoaicicll1e8 para aalvagUardar la in-

·tep1dadterrttorialde la Bep6b1ica. Sin embargo.
JlOIIOt1'(J8 desaprobamos el acuerdo•. y así lo dijitnos
a· 1& ~,.eD vista de las interpretaciones de que

..~.se~Objeto~

4f.Eee -acuerdo ., el protocolo!! que le 81guf.6 pa
~un ~so 00Il :respectoala8 decis101les
'del CoD8éJo de Sépridad Y la Asamblea General, e·
.iDo1\mo•. una;viola016n de· 1& OOIlstituel6n de la Repd
b1i~S1n':embUgo,.debemOl aprem.r 'las clroune
tailc1U'ea~ ..lpe. ftrml1'Oll '1 no hay epe exagerar
.·~.Enp1imer'1UgU.ladebUidadmilitar de la
~0l&1fue.·1acauia de la t1'Igedia.La respollsa
bllf.d4d. mOUJítbe ··direoWt1ente a·laa NaclOlles UDldas.

'Sl1&1Ditad.de'a!lUs<Mler:-">rOs hubiesen. apo;vado :f!D8n..
.eler& .. YlIlatertalmente la'Ope~ci6il·CCI1 aportae1dDeB
"roBIls,estoy-.:m>deqeae las tl"opas no babrtan
"jJ~'.r~·de a~es lmpreviBt08, como 108 a881
.f.08f1e~do.8' deloltaviOlles Fcup. Adem4s. para
-1lO8ot1'08'eraeridentecle&deha~múcho tiempo quela.Gnic. ~ra.·de :lmpedlr UD,deSllstresemejante y
'~' .lJlD'u.¡..'1aneCJestdadde uD verdadero CODfUeto·_tSD .SÜpe1'1orldadmilitar iIlMando.Elmundo

Ba.'bclbi491 q¡e ··e1!onofueasf y que 'loeenemt¡os de
,,'jü···Naoi0üe8tJmdas lu'rierallla-'ventaja graOias iIl
';III!rW1ffií"ó :4éal'lDaB yaviODesftDaDcladol por ·c1er-
_'lDtere... creadoB~····

-~•.t~~~"'",~,()&1lJa·. d1~,$ •ae·k .lSit\¡aCi6n ••~n ,que
.1JOt ·n08e~CQDt1'$.mOS en el CcmIo. Ul,los ..,leÍl1d1ltos
·~eros ..e,~M1'eses creados,· tambi6n exhmje
,"~.·¡~'~mlJ"é'a.T8hom~oomotaeH,reÑeran
:.:'~edlQ8"W--·enKatallp. ·1iOB. perl6d!~ han
·tit~·-~re:1arecteDte~~16n·deaVt0De8

~·,l;a·~6a~era·en;"~.·~rofao
t:9J1:.~ero.,oup.·"l't1pipáQl6n'tlQ'la'con&piraci&1
4íf:'~"':.t~1Iabta1botJ.~,ee JQ8Ili..
/~."~~~~~.j¡.. 14.,.·.•..rcatle1'O .a· -lI;a'fUda ma
~\_,.,~'_loptede.;~lrde1c)s,tem-

~.•.'••..•.•...,.•.flO8""~..'.•..•. ,.•.. ,••~.:-..~.~:-=::.:~m:
... ,. >'~',;'.:>:: ~.
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C8DOe. -Cábe reoordar· que el 12 de lleptiembre el
'Sr. Kimba, el U.mado MlDll!Jt:rodíe Al\m.toII Exterio
tel; del GOb1emo de KataDga, anuncl6· que se habfan
1D1oia40 DeIOOlaoiones para reforzar las UDldades
~e.... COI1. hombres y IJUlterlal procedentes de
Bbo<IeIda. AUDqUello Abemos exactainente el resul
tt404e tales necootaclones, nodudamoe de que esa
¡ente sea capaz de hacer la guerra a las Naciones
Unidas.

49. En Ka~ha, todavía un gran nGmero de mer
oeQarios. A pesar de los numerosos y repetidos na
mamientoe cp.e· el Mando de las Naciones Unidas ha
dirigido aTshom~ para cpe expulse a. sus agentes
extranJe1'08, vemoS: olaramente que ~l por su propia
iniolatin.· no expu1sarl'a ni podrta expulsar a los mel
oenarioscpe le prestan serviclos.~ ellos Tsbom~
oaerfa. Sin ellos no se pueden'l1cfender los intereses
de las oompaMas extranjeras. "El Mando de las Na
ciones Unidas en K.lI.tanga oomUl1ica que han surgido
nuevas difiCl:l1tad.es' desde el 28 óe agosto de 1961. ya
que estos meroenuios sirven ahora en traje oivil y
es diftOil identifioarlos y detenerlos para su expu1~

si6n. Por otro lado. el aOllerdo de oesaoi6n del fuego
no ha impedido que Tshomb6 emprenda aooiones mi
litares ofensivas fuera de los límites provinciales de
Katanga. En el p4r1'&fo ., del informe del funcionario
encargado de,la Operaci6n de las Naciones Unidas en
el ConIo, fechado el 2 de noviembre de 1961. se de
clara" 'que la mAs grave y peligrosa infracci6n de las
cHusulas de dióho aC1l.erdo por las autoridades ka
tupesas consiste en los bombardeos a los cuales
se dedica reoientemente en Kasal la llamada a~
ci6nk8.tupesa2l. Aunque por ahora parece ser vaga
la idea que se tiene sobre el lugar donde 53 hallan
los aviones Fouga, no abrigamos duda alguna de que
pronto aparecerdD, procedentes de 11M frontera bien
cODOCida•. y, acompahdos de viejos aviones Dornier
y Dove, reanudar4n su guerra contra las Naciones
UDldas.. Esta vez, sin embarlo, gracias a los fieles
Miembros de la Organizaci6n, el j~ego ~Uco a qu.e
se.·dediONl terminarA an~s de lo que esperan. a me-·
nos epe los intereses creados puedan colocar en el
cielo· de KataDga un ndmero mayor de a.viones. Claro
es epe eno no nt!8 sorprenderla, teDiendo en cuenta.
IN mentalidad corrompida, pero esperamos que los
Mie.mbros de las Naciones UDidae direotamente in
teresados' se ,den OlleDtadel peU¡ro que encierra ese
juegoy~mpleen su .indudable iDfluencta para poner
fin a esa ,a'9.'~Dtura. .

50.. .. He' hablado de los principales suoesos ocurridos
en el ConIoen los titlmos dlecidis meses y de la
,paz.. qüe 1'éiDa a1U' ahora, mAs bien en forma preea
1'1a._ la esperanza de exponer claramente nuestra
oplD1&l '1' nuestralrazones, a findoqueel~jo
sepa'lo···cpedebe hacer para resolver la situaól&1 de
KataDga en cwnpllmtento de los deberes y ob1tpel~

DeS cpe1e itnpone 1& Carta.

~1:~~;pr1me~ ~,.opma.nos que se deb.e aclarar
.,pIJ{\tufJ!~~1D1!U1ciato de la operaci6n deJas Na
cl~8tlll14a..8,en·.. ·P~ola·deKa~ para hacer
1'~n~ 1,......4IJ.~e.v.8.~t~8 .. ,c.P.:e ~•. sur¡1do. en
.·~8~ de que e1$r. T;~se 111. a expu1tJa1'.a
1oB .. Qle~0.extraJ:\le.'de BU ejército ., de 8U
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semolo de ·ltlIUlidad· J 8ob1'etodo en~. de 108
tUtlmos refuel"ZOIJ mWtlu-es y aoolones &¡resl".. a
CIte le baD decBOIdo TIbomb6 Y IU camar1Ua. extran
Jen.. No hay la menor Wda de que el Sr. Tlbomb& no
~ expu1ear a loa meroeDa1'108 por IU propia YO
luntad. y que no lo harta si pudiese. Es evidente qu.e
el C101lseJO de 5eguridad debe eumlnar esta e1tuao16n
a fondo y dar ln8truoclones pl'\.'Olsas para reapooder
al desatro que constitu.ye esa mfcpina militar finan
ciada y apoyada po!' Intereses extranjeros. EIIJtiJpa.
mos que debe autorizar al Secretario General a de
tener' y ecbar por la fuerza a los mercenarios. La
experiencia ha demoetrado que DI) hay' otra manera
de tratar a esa gente despiadac:l$. .

52. En se¡undo lugar, nos parece que se pierde de
mta la tarea iDioial,de la Operaci6n de las Naciones
Unidas, que consistía sobre todo en proporcionar al
Goblemo Central -la ayuda militar que se requiera
hasta· que, por los' esfaerzcs del Gd3iemo eongolés y
la asistencia técnica de las Nadones UlÜdas, dicho
Gobierno COIlSidere que las fuerzas nacionales de se
gurldad pueden desempeilar debidamente sus funcio
nes·. se ha visto claramente desde el principio de
la crisis que el Gobierno Central viene pidiendO UII&

ayuda efectiva de las Naoiones Unidas para restaurar
el orden pdbllco en la parte de BU territorio denomi
nada Kataaga. Ese Gobierno ha reconocido que el
movimiento secesionista es un ataque de lnspiraoi6n
extraD3era contra 1& integridad territorial de la Re
pttblloa, wya salvaguardia se pidi6 a las fuerzas de
las Naciones Unidas. sea cu.al fuere 1& Justlflcacitm
que pueda baber tenido en el pasado la interpretaoltlD
de -las disposiciones que acabo de citar, debemos
abrir ahora un nuevo capl\u1o en la apUcaol&1 de las
decisiones del cQnseJo de Begur1dad, ya que exbte un
Gobierno Central elegic19 y C<lDftrmado por el Parla.
mento. El Mando de las Naciones Unidas debe apoyar
los esto.erzos realizados por las fuerzas del Gobil3!"'lo
Central con objeto de restaurar 01 orden pdbllco en
la prorincia de Katanga 'l adoptar medidas para eli
minar la .amenaza de intervenci6n extranjera que se
cierne sobre la integridad territorial de la Rep4b1ica
del CoDeo.
58. A ese respecto deben consideur88 como una
mejora de la aituaci6n las instrucciones que, segGn
la prensa, han dado recientemente altos funoltlD&l'loa
de la Sede al Mando para que des~ los avicmeB
pintas. Sin embarlo. el CCIIlI8JO de !3egur1dad no ha
üdo UD mandato claro e inequlVoco sobre el COIIIO.
Opinamos que 1& finalidad misma de la presenola de
las Naciones Unl4u. aUf es apoyar los esto.erzos del
Gobierno Central ccm¡oiés para restaurar el orden
pdb1ico en KataDp. y sobre todo para defender IU uni
dad. e integridad territorIaL Por tanto, el ConseJode
'berra dar una orden explfc1t& a fin de que la Opera
cl6n apoye al Gobierno Central en sus esfu.erzos para
poner fin a la ~oesl6nde Katanga. Deberfa maDifes
tu con toda olaridad que Katanga forma parte inte
crante de 1& Bepdblloa en virtud ,de la ley conistttu
clcmal de ésta - aceptada por el propio Sr. 'l'shombé
utes de 1& iDdependencia - y de las numerosas de
oIaieDes' del Consejo ele Se¡urldad Yla Asamblea Ge
neral.La secesi6n estA orpntzada 1 apoyada por
extranjeros y ,por lo tanto 110 es el relUltado de UD&.
81mple controversia interaa. No podemos aceptar
nlDpU. otra interpretaol6n de la Iltua,:l6Dde KataDga,

ya que eentaliamos un ~reoedente de que un movi
miento m.tIpdo 1 apo;pdo.por extranje1'08 Ber!s~
glttmado como autGntica OOIltrorersla de orden 13008
tituClODa1 si (lUenta con per8elDU que le preBten IU
OOIltlUrBO Y con testaferros en el territorio de otros ,
Estados. En OOIlBeCUe!\cla. las Namones Unidas deben
adnptar medidas enérgicas para pooer término a di
cha situacl60.

54. En tercer 1upr, otro aspecto de 1& crisis del
Caago que basta hoy no ha examinado el Coa.seJo de
seguridad es la naturaleza Y magnitud de la JnJeren
cIa extranjera en los asuntos internos de 1&BepdbUca
del Congo por territorios que lindan con una de IUS
provincias, e8 decir, KataDga. Cmocemos la actitud
da los gobiel'l108 en esos territorios frente a las le
gfttmas aspift.c1ODes a la independencia de 101 afri..
canos. Ya me he referido a la declaraci6n hecha el
12 de septiembre por el Sr. Kimba, llamado Ministro
de Asuntos Exteriores de KataDga. el cual af1rm6 que
se b@!an iniciado negociaciODes para reforzar las
unidades katanguesas con persooal y equipo proce
dentes de Rhodesia.

55. Aunque adoptamos una act1tuli clara sobre ese
aspecto de la injerenc~ extranjéra en el Co., DO

creo que a mi delepci&l le correspmde presentar
elementos de praeba sin preJupr la responsabWdad
da ciertas Potencias y ain mtroduc1r una aertmOnia
Innecesaria en los debates del CooseJo de seguridad.
Todos sabemos que Tshombé es muy esttmado en las
RhodeslaB "1 Sw:Wrlca. No obst¡ante, mi delegac1&l
pide al Consejo que se ocupe de esta injerenota. en los
asuntos internos del Congo, la cual procede de terri
torios que lindan con KataDga. Al Consejo corres
ponde determinar la magnitud de la injerencia y ade
mAs de la lnformaci6n que el~do de las Naciones
Unidas y la Secretarra den al respecto, debe esta
blecer, en caso necesario, un mectUÜsmo espec1al
para controlar ese aspecto de la injerencia u.tran
Jera. Creemos que el CCJWJeJo debe invitar a los
Estados responsables de las relaciones exteriores
de los gobiernos de dichos territorios a que eu.spen
dan lnmed.1atamente dicha injerencia.

56. Eil ouarto 'lugar, quisiera recordarle Di Cauejo
de Seguridad el problema que p!aDtea al Mudo de las
Naciones Unidas la expulsi6n de todos los elementoB
extranjeros y especíalmente los mercenarios! en
virtud de 1& resolucl&1 del Cauejo aprobada el 21 ele
febrero. Cuando se' detelip a eB08 meroenarlOD, 10
mas que puede hacer el MaD.do es entreprlol a SUB
c6nsules para que sean repatrladoa. Enfecba rectente·
le wBcit6 ur problema porque unos mercenartOD que
fIleron detenidos J entregados a lIU8 06Daules, OCIIlla
promesa de repatriarlos,·han repoeAdo a la.pnc.tu.
,merta ka~ea.Durante lu bosUUdadea que Bta
llaron entre KataDga y las Naciones UDldas, 10& mer
cenarios cpehab!an sido entregados al OCIIlIUladode
BéJltea en Eli&abethviUe para 6U repatrlacl&l, ,epe
se .babfan refuglacic).en~ coneulado.em.¡rezuon a
dlspatar desde los lQCal8S derm18ino. '

6'1. se DOS iDforma que ese 00IlIU1ad0 beJp. aup
existencia 8S llfcita y con~ &1'de88O·"'''IIO_
Gobierno Central_ a quien oorreapoa4e¡"q~
'definitiva en elestab1ec1m1ento4trekcl"~
miUQU y coll8ulare~ -, tieDe~~~,.la,

cftclales del ejél'Oito reauJar de 8QclG,L••. J.heQhq:~'
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~~ po:-. TJ1I ;Ney XSO,:o.' eneu ed1016n
.dlt ~. ~ 1& ·aial1eel'6 el extraoto 'que etaue:

"BOl' tambi6n H 1la lI8IIatado aqut - es decir. en
~. ,00010 - Q'l8 el. Gobierno de Bélgica había
!Dformado a la. Naetones UnidQ en Kata.np CJle se
.baUaba diepueBto a reUrar JI. 10 oficiales delejbo
cito belp que serv!'an anteriormente en el ejército
de· KataDga Y que ahora trabajan en al consulado
de 13Algica en ElIaabethville.. Un portavoz de las
Naclcxi.esUnidas dijo (fle e. iniciativa de loa bel-
... era un signo alentador.·

58. .E~lDalOOs que el Consejo de 8eguJ:ldad debe in
vitar aBM¡1ca a que ponga fin a su injerencia en los
aeun~s internos &31 Cqo y retire a todas sus tro
pIle de,alU'. oualquiera que sea la raz6n de su pre
~cta. y aunepe se trate de mercenarios o de anti
guos~dadosregulares.

59. .Los mercenarios que siNGn en la gendarmerra
de Katanga 10 ba~n por voluntad propia. Que noso
tros sepamOS, nlngdn gobierno ha aceptado la res
ponsabWdad de sus actosa Esos mercenarios saben
y ~ben saber que violan las leyes de la RepdbUca
del Cqo cuando matan a la gente Y provocan incen
diCNJ en~taD¡a. NI el argumento del incentiv.o finan
cle~ Dl el preteJño. de la defensa contra la expa.ns16n
COIDUnls.t& deben. abeolver, a tales me¡ocenarios de
8I1S ortmenes y del' castigo que merecen coDforme a
lae leyes de la Repdblica.

()O. .Hay un Gobierno Centrtil en el Con¡o que. como
tOdos los' gObiernos de Estados soberanos. tiene ex
.o1uSlva Jurlsdlcci6n sobre cualquier individuo. tanto
IUlcionalcomo tll~erO que se halle en su territo
rio. E8tiIJlamos que ahora el Consejo de seguridad
debe' dar Iilstrucclones claras al Mando para que 81'.....
tregUe .alas autoridades legalmente constituidas,
para' suprocesamienw segGn 1& ley del Congo. a todo
lJI,erOOlUlrlC)o miembro de una orga..~zaoi6n miUtar
o:~Utar. segGnlo previsto en el p4rrafo 2 de
~.p8.rte A, de la resoluc16o del Consejo aprobada el
21 de febrero.

6.1. En quinto l\11ar, nos parece claro que el señor
TsbC)m~18l\S conj!piradores no podrran desacatar al
Gobifi'1'IJ.O·central nia las Naciones Unidas si no con
tasell ~.el, aPOYp financiero de la Umon mini~re y
~otr... SO()ledadé8 que .consideran la unidad del
,CODiq.cGJ:Il0 amenaza a sUs. intereses creados. Por
J~110, pe.c".~08 epe .el Consejo de 8eg,¡rldad adopte
..Pt~~8 .'~reotivas para suspender toda la aslstenoia
~lIanf;..:raÜ $10. Tshombé,

·.~~::·,A'e~ reape~ debe~os seftalar· a la atenCl6n
del~Coueejo,e'Nhecho de ,que la Union mlni~re ha
tunJfo1"Dl8do>Uílos· autom6ñ1es, y camionesenvehfeu
·1c.b~'a. fIn·,4eqUelosutl1lcen:las fuerzas de
'1.'ehomb&;; ··.•Por, tales c'actlvidadescorresponde ápUcar
·••e."J~mpdfa1ll.resolucl6nde121de febrero y. en
",.eO'!1eDcia. el' Mando debe' adoptar medidas para
~rlesflil.

'~i'··~:~'lUgar.creemosque el-ConseJo de se
~.litw:ttiene el-cieb&rdépedlr qUe todos los Estados
:~ ....BU.·...OI!I.leílla·v.enta de'anones y me.
·te.i'f#lb61f.éo·de~er C1&8é alas autorlcWies
.épr.~~a·,.d,e ;",táDíltf nieguéll,'a,Gstas el··tr4n
i"itó:"~lú80de¡iD8tala~IóDéé,cua1quIer4 ~ue sea el

8

pretmeto.· Creemos ftrmemente que. siloB EstadOs no
pueden' participar activamente en la ope:raci6D. deben
a! menosasegurarae de que sus naoionales respeten
las deoislones del Consejo y la Asamblea General.
Repito. eso es lo menos que pueden haoer. Por tant.o.
OODsideramos que el Consejo debe Invitar a los Esta
dos interesados a que suspendan por completo la
venta de aviones y material bélico a las autoridades
katanguesas.

64. En fin. orea que es deber del Consejo de Segu
ridad asistir al seoretario Genera! en sus esfuerzos
para obtener oontril'Alolones efectiva'3 de los Estados
Miembros en fo~a de ayuda ma.terlal y contlDgentes
de tropas. Cuando s.e Inloi& la operaoibú dgl Congo.
no~tr08 n08 asociamos a esta noble tarea propor
cionando .toda la asistencia posible conforme a nues
tros recursos. Pero reoientemente s610 algunos Es
tados han seguido participando en la operaci6n del
Congo da acuerdo con las obligaciones que contra.
Jeron. Creemos que a todos los Estados medianos
les conviene demostrar su devooi6o a la Carta ofre
clemio su ayuda al se~retarioGeneralo Por ello con
fío en que el Consejo invitar! a todos los Estados a
que contribuyan a la operaci6o sep 10 permitan sus
medios.

65. He indicado dgunas de las medidas que el Con
seJo de seguridad debe adoptar. La crlsia CiÓDStlN
cional que afligi6 al pars ha terminado. Asimismo~

un nuevo seoret!Lrio General ha asumido sus funoio
nes. oon lo CUllJ. se elimina. la incertidumbre que ha
existido durante los dos tUtlmos meses en la dlreo-
ci60 suPérior de h\ operaci6n. Ahora es evidente que
las Naciones Unidas deben apoyar - y apoyar resuel
tamente - los esfuerzos del Gobierno Central para
poner fin a la secesi6n de la provincia de Katanga..
Como, Bubray6 Su Majestad el Emperador en el men
saje que dlrlgi6 al Presidente de la Asamblea, "las
fuerzas de las Naciones Unidas estlln &11 61 Congo a
petlci6n del Gobierno Central para prestar su eon
curso en la expulsi6n de los mercenc!..ls belgas o de
otra naoionalidad - los cuales se hallan al servicio
de los secesionistas katangueses - y para ayudar a
dicho Gobierno a reintegrar a Katanga en el Congo y
restablecer la paz en esta naci6n donde reinan los
OODf1lctos"•

66. A e~ respecto no puedo dejar de recalcar dos
puntea fundamental~s de la crisis actual del Congo.
El primero es el graye peligro de deslntegraci6p del
Gobierno Central si fracasan sus esfuerzos por rein
tegrar a la provincia de Katanga en la Repdbllca. Si
eso ocurre. la tragedia. se complicarA '1 no sed f4cU
encontrar a un Jefe de gobierno tan responsable como
el Primer Ministro Adoula; resultar! sumamente di
fren hallar a una persona aceptable para. todas las
facctones congolesas. Els~ pmto es que. como
consecuencia directa del fracaso de las Naciones
Unidas en sus importantrsimas misiones en el' Congo,
el continente y el mundo podrfan encontrarse abis
mados 'en una crisis e incluso en un conflicto del
cu.al no saldrra esta Organlzaci6n.

67,; Tales son las consideraoiones que nos·han mo
vido a pedir que se retblael Consejo de seguridad a
fin de que, segdn las palabras de SU Majestad el Em
perador. dé inStrucoiones 'claras e inequívocas para
1Q oPeraci6no Confiamos en que los miembros del

J
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Consejo esta. a 18 altura de los deberes que les
impone la Carta Y los cumplan conoienzudamente
ae3ptando todas nuestras propuestas.

68. Sr. BOMBOKO (Congo, Leopoldville) (traduoido
del fran~s): Deseo agradecer a usted, Sr. Presiden
te, asf oomo a los miembros del Consejo de seguri
dad, el haber permit1dc.. que tome parte en esta se
si6n. que interesa al porvenir de mi pats. Todo el
pueblo oougolés espera que el Consejo le permita.
resolver definitivamente la crisis aotual, que ha sido
demasiado larga.

69. La situaoi6n oreada en Katanga afeota muy gra
vemente al porvenir de mi pafs, de Afrioa y del mun
do para que yo permita la menor inoertidumbre sobre
la aotitud y las intenoiones del Gobierno ocngolés.
Por ello hablaré clara e inequfvocamente. Hemos
señalado en repetidas ooasion,es que el problema de
Katanga ha eido oreado por extranjeros que, basados
en intereses s6rd1dos, se esfuerzan por perpef?..mr
en Africa la dominaoi6n colonialista. Muoho antes de
que nuestro pare se independizase habfa en Katanga.
europeos que quedan separar a esa provinoia del
resto del Congo para hacer de ella un dominio donde
solamente el elemento blanco disfrutara de derechos
polftioos. En, tal sentido eran estimuladoe por el
ejemplo de Rhodesia y sobre todo por el de SUdálrioa.
Esos planes criminales se vieron frustrados por la
oposioi611 del Congo y de la Administraci6n belga,
pues esta última temía no IlOder vencer la intransi
gencia de los colonos y de los grupos financieros es
tablecidos en Katanga..

70. En las primeras elecoiones oomunales se vio
oon inquietud que los oolonos se organizaban en par
tidos polftioos cuyos programas se basaban esencial
mente en el separatismo. se trata de los mismos
grupos que, pocos d1'as antes de la proclamaci6n de
la independencia, indujeron al Sr. Tshombé a decla
rar la secesi6n de Katanga. La tentativa faU6 gracias
a la d.pida reaooi6n de las autoridades en aquel mo
mento, pero ese acto de rebeli6n no se cae¡tigó. Por
razones que ignoramos, el Embajador, un ciudadano
belga nombrado por el Sr. Tshombé, fue simplemente
expulsado del Congo y la administraci6n belga. per
don6 a los autoras de la conspiraci6n. Los separa
tistas de Katangl~ no se desarmaron 'Y, aprovechando
las perturbaoiones del mes de julio de 1960. ordena
ron a: las autoridades provinciales que proclamasen
la independenoia de esta regi6n del Congo. su. cri
minal empresa fue ~anto mAs flcil cuanto que pudie
ron oontar con el apoyo de paracaidistas belgas.

71. No tengo la intenci6n de volver a habla.r. del pa
sado, que todo el mundo conoce. 8610 quiero recalcar
el papel de instigadores que ciertos personajes ex
tranjeros han desempeñado sin cesar en los asuntos
de mi pars. Como ejemplo citaré la noticia sobre una
conferencia de, prensa celebrada el 12 de' julio de
1960 - al d1'a siguiente de la decisi6n del· señor
Tshombé - por el Comandante Weber, oficial supe
rior de las fuerzas metropolitanas belgr 'o Esta no
ticia se public6 en el No. 109, del 13 de jt de 1960,
del peri6dico L'Essor du Congo. donde se lee 10 si
I'liente:

"El Comandante Weber celebr6 otra reun16n in
formativa ayer a las 14 horas para presentar un

9

resumen de la sltuaoi6n. En presencia de un gran
ndmero de personas deo1ar6 que todo estaba .en
calma en ElisabethvWe, que Jadotville se baUaba
en manos de las fuerzas militares, y que Pl'Ollto
suoederl'a 10 mismo en Kolwezi. Al preguntarsele
sobre los 10 europeos, entre los que había mujeres
y niños, detenidos como rehenes en Jadotville
- algunos de ellos en una oficina del Banco del
Congo Belga y otros en el Palacio comunal de Ki
kula -, dijo que se les había puesto en libertad.
Añadi6 que se propagan informaciones ,falsas con
el fin de sembrar el pánico y el terror. El COIJW¡.
dante Weber esta dispuesto a poner fin a ese estado
de cosas con la mayor energía.

"Por otro lado, el Comandante Weber expusobre
vemente la nueva organizaci6n de la provincia. Los
asuntos poUticos siguen siendo de la competencia
exclusiva del Gobierno de Katanga. bajo cuyas 6r
denes trabaja él para mantener el orden y la segu
ridad. Ha nombrado como Jefe de Gabinete al señor
Lebrum. se han creado cinco departamentos: Asun
tos Militares, Propaganda. SUministros, Refugiados
y 8a.1ud Pdblioa. Los jefes de esos departamentos
deben informarle en un plazo ae 24 horas sobre la
organizaci6n de sus respectivos servicios. Dec1ar6
que esperaba volver a dominar la totalidad de Ka
tanga en breve plazo. se refiri6 en forma bastante
severa a los que habfan abandonado cargos de res
ponsabilidad. Añadi6 que Victor Lundula, el llamado
general en jefe de la fuerza pt1blica~ estaba neutra
lizado. La en~rgica actitud del Comandante Weber
impresion6 much1'simo a todos los que se hallaban
en la sala. Parece ser parco en palabras y prefiere
la acoi6n."

72. Acto seguido el Comandante Weber fue nombrado
consejero personal del Sr. Tshombé. Por su fanatis
mo, este hombre impidi6 la reconciliaci6n entre el
Presidente provincial de Katanga y las autoridades de
LeopoldvUle. Cabe añadJr que el Comandante Weber
fue expulsado del Congo como mercenario, por las
fuerzas de las Naciones Unidas. Les be dicho 10 an
terior para demostrar el papel nefasto que ese mi
litar belga ha desempeñado en Katanga.

73. Como ustedes saben, las Naciones Unidas han
tropezado con muchas dificultades para hacer que las
tropas belgas salgan de Katanga. se n~ ::esitaron nue
vas resoluciones del Consejo de seguridad para que
la provincia pudiese ser ocupada por las tropas de la
Organizaci6n. Rsa resistencia de los consejeros po
lfticos del Sr. Tshombé fue apoyada por asociaciones
de blancos establecidos en Katanga. He aquf, como
ejemplo. el comunicado emitido a la saz6n por la
ASEKAT (Association des entreprises du Katanga),
integrada por las 75 empresas mls importantes de
la provincia que se dedican a la minerl'a, la industria,
la agricultura y los tran~portes:

"La ASEKAT pone (j, las Naciones Unidas· en la
situaci6n de hacer frente a sus responsabil1dades.
Advierte que después de loa sucesos ocurridos' a
principios de julio. el buen sentido y la sangr~Hrfa

de las autoridades y del personal han permitido la
reanudaci6n total de las diversas actividades eCo
n6mlcas de la provincia, en un ambiente de ca.1ma
y orden.
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-L.a. UPAKAT, que representa a apicultores y
pD&dercJll de tedas la. naclClDalldades, ha recibido
mUObu "riBltu ., llamamientos alarmantes de gran
Jeroa a rafa de la decls!6D lDaportuDa e intempes
tiva de·haoer 'fl8 1aI troPas <lelas Naciones Uni~s
aoapenKataDp. TOOoa estos aranJeroa. lo. C1U8les
ftl'NBeDtan una ~re16D lmportante de 1&e~
DOmfa··qrfoola del .-re ., emplean a UD gran ai
mero de traba1adoN. CXIIJIOleses. piensan abaD
donar IUsexptot&oiones en calO de qae aparezcan
esal .tropa.:'1U NllolOllelUDidu Hrran 1aI11nloaB
1'e8pOl1Ab1es de 1& 1U8penal6n de laborea en dioba.
explotaoiones ., de 1& pertvbacl6n lile ello crearla,
ast como deloBdieturbl08'y de sus oonHlmenclas.
La· ·1'e8ponI&bUldadde revocar esa declst6n 00
mllpOilde····tn101JDente ala. Naolones UDida•• La
UPAKAT espera del esprrttu de justlola .,equldad
de la. Naolones Unidas qUe 6stal reexamiDen su
actita",-

.... "lA bmIoa. dteolll&:te~ F lUNao1clDel
.V--. deQCUl1U lapro~'".......deper
""01_17 PuauIUt 1&~fI. La ASBKAT
.·1e·~rda al 8eoI'etulo. GeMralde 1u Naolaael
.U8lduy a ]a OrpllÜlaol&l mi... IU l'eIPQllAbl
Udadea ..pan Q(IIl toda 11. pobJaOl8ft de 1& proriDola.
.Como:prante.del o1'deD p6bUoo y del ~~
.Ddellto del potuclal eoaldlmloo. aotua1meJ1te intacto
-qu.e.labue de un~r feUllpua todoIloI
iüitantU.';'.· al secretarlo General J·a lU·pivpia.

" Nao1Olle8 UDldu incUmbir. \ la reepOaaaldlid&d de
ua~lDpeonmttmto O de 108 daftoa en una real&! qae
• la aotuaUdad. •• ~cmoa.-

C8nY!ene IIWlteDer el orden pdbUoo ., lu aoUvidades
eaan6lnlou. Pero ¿de qu6·.me el orden pdblloo Bl
.. lo paD1I al eemolo de un error polftioa. el cual a
OOIlUDuaol8ft eapndra el deSOl"d.en?

'1" He acpt otro UIlDarnlento. de la .. Union profes
8~. 'qrlcote du KatauP (UPAKAT), la cual., 00
IDO .1&1· deDlt., esta integrada exclusivamente por
europeos:

fe. Po1" 1atlto. como uatedetJ vea el odio •• ba.r .,
adri.rte ea Kata1Ipe. en pan puteClllu-v.do '1
mantenido de1llJeractamentepor 1CtlI~el'Gae DO

oon. el fin de ayucIar a 101 oqole••• l1nQ dn
todo pera preaervar ...teN". eoIC6m1OO1 y P1'O"'
tepr las .DlpnIU 91. bU Oreado en KataDpp uf
OOIIlo paraaontsauar ~'" explotaol&l do nuemu rl
lile.. Iln DlD&dn OOIlirol de la autorld&d le¡ftima.

77~ EIOI oalOllOl ., dlrlpntel de empre•• DO lI6lo
han provocado la IeQeld8ft kataDgue., .Ino qae han
eum1D11trado loa medios para OCIIlsoUdarla alnepne
a papr al Goblemo centralloslmp¡eltoB .,dere"
p debl'an ,al.te~ pI1bl100. 008 ese dinero robado
a 101 oalJlOlesea han podido enfrentar a nu.strosbermaaoe. UDOI ooatra otroe, J papr eue1do1 uorbltaD
te... baDdldoa intemaoionales. o iea, a 108 merceua
rl~ Esa ~ooi6nmerece una severa oondena de todos
108 patses del mundo.

78. Los miamos grupos, preocupados por defender
su posloi6n en KataDaa. proouraron qae se aplloase
el Clerecho de l1bre determlDacl6n a esta proflnoia
oaa¡olesa. Loe a~antoaaduoldos pledenresumir
se asr: en primer lu¡ar. el CoD¡o Junts ha exilJtldo
como unidad nacional; es una nreaol6n artiflolal de
1& polftloa co1cDfa1 belp. Caorme a 108 principios
de·lae Naolones Unidas. la admInlstraci6n oolonlal de
Bélgloa era maJa y debta ponersele tt.n. pero con una
garantfa de l1bre determlnacl6n para la poblaol6n in
Mgena. En segundo lugar, iDmedlatamente despl6s de
la partida de 10B belgas, el pleblo de KataDp expres6
el deseo de formar un Estado IOberano e indepen
diente y se neg6 a aceptar el rAglmen. oreado por
ctras tribus oongolesas a uaa distancia de varios
mUes de ml1las.

79. sabemos que niDgtln pate del mundo se ha creado
como resultado de un trabajo de laboratorlo, slno
senctllamg'''l por un hecho hist6rlco 1 dlplomAtloa.
El CoDgo I01i'6 la indepe.,denola con uaa. determlDa
das fronteras el SO de Junio de 1960. Al negar la rea
lldad .. la naot6n cxmgolesa y alegar que es una
creaol6n belp. se niega asimismo la exlstencla de

'1i. También ·me permito C'Atar un comunicado de la KataDga, ya que esta pl'Orincia nunca existi6 antes
UOOL. asociaol6n de 0010U08 de ola_ media q.Je to- de 1,\ oo1anlzaol6n belp ., sus fronteras obedecen
davta .1peD en KataDp: GDloaamente Il Imperativos administrativos.

·¡,~tJnitID para la. oe1abotaol6n de las clases 80. Jama•. buba un Estado de KataD¡a antes de la
~. eD.K&tUp. que reprelenta a todas 1aI per- oalcmlzaol6n beJca. De. ah! que ele arpmento no sea
.~•.~J1dleDte. de Kaw.p - ·arteSILb.OI, CO-vdUdo. Cüe pregunta!' sf. 108 que reconocen a 101
.D.1"r~~.. qr;I.~to~., ... PlantadartllS,pnade1'08. partidarios del Sr. Tshomb6 el derecho de llbN de-
, ~~I.tranaportlltal, ·etc•• de todas.!as D&- termlDaol6n no deberte reoonooer ese derecho a los

oloQa1tciad8e-.hareclbidollamádas de lato~~dad . _'AI 1
··deftOftitorió,attatz·de la de.CSJ.'tada deelll6n"de =:; a~:~s::: a;,~~~:n:: .::;:r:
.·t(e~··trope.é·4é1a •. ~aclonesUDidalC@U1J8nKa- aceptar. la seceai6n. se ha aleslDadoa mUe. de ba-
'~'T~e~lfUamada. e2q)l1cán la actitud de lubal" por haberse apIlesto a laseoel!l16n del Hilar
·DUe.tró81D1~íDbro.antedl.deolll6D. Noa de- TshombG. Como vaya demoatraro 10B balubas cona-
'Q~~ente· .·qüe .. -JtID tomando ,toda•. las tiluyen la mayoda de la poblacl.6n de KataDp.
':dJ.8Jó.fOlOlléI· neoesarla~· ••¡JI.1'&. abandonar el para

wanto antea, OClIl·loOlla1cd8jarran 'Iin trabajo IL su. 81. Hace un afta, al hablar en esta mI.ma tri'blma.
.;C»1I1í01'ado:re•••• ~ctl". a 42.000CObgOleBes. 1m- demostr6 que el Sr. Tshomb6 DO reprtllaentabaen
~08a.loIrepJ'eHl1tante.de1a. NaoiCDes Uni- modo alguno a la mayorfa de .~ pcblaot~deKataDp
"',7 !L.ª iPmp!& oraamHoi6n la reaponsabllldad y ahora qUl.iem exponer a ustedes l(»l.~teee.ientes

s "POr:!_ la Ini..~·monlymaterW que acarree ~la creaOl6D de la CONAKAT•. El pu1tdo.de 1&
, r",'"_.tablt,.deOl.lea •. UDa·.·~en donde· reina CONAKAT .1 la'Conf6dúatt.ondesalsoelatlouetlml-
.1Iti.._:r"Inab&1ap~rldad.Tenem08 ,laobll- ques da KataDp. Se constituy6porfulleD de todAsk.
¡&QI&i de. eIlVlar el preMnte oonnmIoado a todos a800iaclcmestrlbalesqaeftlJUan ene.a·6pooa en
108 representante. de las Potenclu extranjera••• Kat:aD¡as Alpriilolplo el Sr.·8endwe,f&1tul'oprelldente
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del partido BalUbakat. 1ambl&n romw. parte de 1&

CONAKAT, pero & oaul& de rivaUda.cles peraoaaJ,ea
entre el sr. TIhembé, el sr. 8eDdwe "1 oomo re8Ul

tado de oonfUotoa 6tDlooa, 1& CONAKAT - cpe al
prinoipio em una limple uooiaoi6n trlbalde aal..

tenola mutua - 'sedivldi6 tm dos: una parte intepada

exclUsivamente po!' los balubae , otra oomplestapor

108 lundas y otros ¡rupoa ~tniOO8e M~s adelante 1&

Balubakat, partido del sr. Sendwe, le uool6 a otros

partidos ~tniC08 como el AKTAR ., form6 lo que se
ba denominado el Cartel kataDga1s.

82. En ,las elecciones comunales ele 1959, el sefior
Sendwe aloanl6 una victoria abl'UlDadora sobre el

sr. Tsh0mb6 ., 1o¡r6 hacer nombra!' bllr¡omaestres

en casi todas las O1udades de KataDp. Pero. como

resultado de maniobras realizadas durante las elaca

olones legislativas. el Sr. Tsl1omb6 OODsigul6 una
mayorfa muy reduoic1&. El Sr. 8endwe impup6 estas

eleocionas, y el Consejo provinolal, que debra reu
nirse, vio qu.e se le planteaban diftcu1tad.es insupen.

bies porque, como el Sr. Tshomb6 no habfa obtenido

una mayoda aplastante, reeu1taba imposible convocar

a dlcho Consejo sin la partioipa016n de la Balubakat.

83. En ese momento suoedl6 algo asombroso: se pl

di6 a la Comisi6np'lítioa, delaoualyo.formaba parte,
en Braselas, que aceptase la modlfioaoi6n de la!!.2!
fundamentale para permitir que el Sr. Ti!lhomb~oons

tituyese su gobierno de todos modos. A pesar de la

opini6n contrs.ria de 11. Oomlsi6n polftica, a pesar

de la oplni6n contraria del Consejo Ejecutivo general

én Leopoldville, el Parlamento belga modlfic6 la Loi

fondamentale y con ello permiti6 que el Sr. Tshombi

constituyera un gobierno homogEneo.

84. El Sr. Sendwe protest6. pero no se hizo caso

de sus protestas. En oonsecuencia, es incorrecto

afirmar que el Sr. Tshomb~ representa a la mayoría

del pueblo de Katanga, pues quien la representa es

el Sr. Sendwe, el cual fue excluido de Ellsabethvllle

por los que no deseaban que el Congo fuera realmente

iDdependlente. Es pues lnttU decir que las pob1a

ciones de Katanga apoyaron al Sr. Tshom~ cuando

procedi6 a la secesi6n. Este hecho no es cierto. Con

respecto a la provincia disidente de Katans~. el Go

'bieroo central delCO. aplioa la misma política

que sigue con respecto a cüalquler otra provincia,

observando estrictamente la legaUdad, que ya se va

restaurando en una gran parte del territorio.

8.5. Ya he demostrado que el Sr.Tshom~6es Presi

dente provincial en virtud de la propia Loi fendamen

~ que ~l sigae infringiendo. Si infringe la Loi fon

damentale se infiere que deja de se..1." Pr.esidente

provincial. Sl el Congo es una creaci6~ geogr&fioa

de B6!¡l.ca, como acabo de demostrar, la provinoia

de Katanga 'lo es tambi6~. Katanga tiene la misma

oondloi6o jurídica que Kivu, la provincia Oi-ienta! o

oualquier otra' provinCla que fuera parte úitegtante

del territorio naoional el 30 de junio de 1960.,'í'leu

su as....mlea provincial, su President~ "1 suis miem

bros .del Gobierno pl'OviDola1. SIl, jurisdioci6n.se baDa

estr1~te limitada por.1a 1lo1 funda~nta1e.

86. Como declar6el Primer Ministro';cúando el

Parlamento del Congo em1tl6 su voto de confianza,

aunque Katanga hubiese sido una tierra &rida y de

s~rtloa, la hab:l'1'amos .reivindioa.do de todos modos.

Ele e, nuestto derecho abIoluto. ·N!D&GD ....~

de la. Naolones UnldU aoeptu1'a 1&p6rdlda 4O.~

parte de aute1'r1to1'io. Nadie~'1& dlvl8l6ft ., ..
uomb1'OlO advertir que quienes en suPl'OPlo pata
utiUurtan 1& fuerA armada pan. sofocar OUIlqUler

rebeU6n 10ft loe prlmnoe _ ale.mu la rebel~ 

el COIIIO. que' quleDe8 DO ncUa,.-!aD en utiltsU'aYlo

nes de propulei&1 para asesinar a poblaciones baJo

su dominlo son los primeros que desean sumlftlltrar

al Sr" TIb.oIl1b6 una ayuda en gran esoa!a para resf8

tir 101 los esfuerzos encaminados a una reoonclllaoi&1

entre todos los pueblos del Congo..

87. Hace cui UD do, Y medio que pe1'8egmmol el

objetivo de 1& unidad nacional oon·la asistenoia de lU

Naciones Unidas. BQY 1& seoesl6n de Katanp es too

davta la causa agravante de ~ 011s1a congol~.. Baoe

an afio "1 medlo que oon lIIIICba paoteDola~ 108

dift'oUes caminos de la reconcWaoi~por medios pe.

cfticos. En todas las ocuione8 Tshomb6 y su oama

riUa han ballado un pretato para vto1u la palab¡-a

empelada.

88. El Presidente de la.Rept\bllol., Sr. Joseph Kasa

Vuw, pNocupd.o siempre pG1'1'8801_1M¡liobtemaa

del pars sln violenoia "1 por medios paoitlcos; ulstl6

a la Conferenoia de los Jefes de Estado afrloanos en

Brazzaville, reunida como consejo de famUla. Con

pocas excepciones, todos loe dlrlgenteB oongoleses

estaban auto Las exigenoias del Sr. Tsbomb6 sobre

la SQce.si6n de Katanga no pod(an engalar a nadie:

eran inadmisibles. Por ello puede decirse que esa

conferencia no contribuy6 nada a la soluoi6n de la
crisis. '

89. El Sr. Tshomb6 babía pedido 1ma oonferenoia de

todos los dirigentes congoleses en el propio 00Dg0.

Había eugerido Ellsabethv1Ue "1 despu6s de algunas ,

deliberaciones nos pusimos de &QU(lrdO· para qUe tal

conferencia se celebrase en LeoPoldvUle. Al convo
carse ~sta, el 8'1'. Tshom~ se neg6 a dist11' so pN

texto de que era urgente conGertar acuerdos muita

res.

90. ¿Aoase debra abordarse el problema en un te

rrellO extrapollUoo? En EUsabethvlUe ee f1rmÜon ;

acuerdos de oooper~l6n mUltar y ecOllGmica. El

Sr. Tshomb6 y su oa'!UU'lUa no respetaron z.Jnguno
de ellos. Entonces se decid16 que la orisis era mas
bien lo que se denomina orisis constl~olonal. La

Conferenoia de Tananarive pareara ser la. G,ltima e...

peranza. Pero una vez mAs el Sr. Tshombe lI.ProVech6
la ooasi6o para balcanlzar el Congo e bnpon~'¡,ma

confederac16n que de hecho represen~a la indepenao

dentli4 de Kat~ga. AdemAs. el Sr. Tshomb6 ni 8i

quiera se preooup6 por legalizar las resoluciones de

la Conferen.oiade Tananarive obteniendo 1& aproba

oi6n de ellas por el Parlamento.

91. l.a lnsatisfacc16n de los que se preocu¡Jabail por

la l~gaUdad, re"e16 p~to la neoesidadde un...l'8U
ni6n en OoquilhátvUle. En esta r8UJli&o 8181'.TIJ1lómb6

volvi6a formular,ex1genci~1na4mlsiblesoA(i~mb

de «role hao!a caso omiso de la autoridad del Jefe.~

Estado, impuso como .condlc16n p~... '11. deD1U1~

pura y simple del acuerdo de oooperaol6n -flJ,'IQaaD
entre las Naciones Unidas y el Preside. ~K&ta..
Vubu - y la exclult6n del Sr. JaBOn geDdwe" Pre";'
deBte de la Balubakat, partido de la opoalC16ll811 Ka...

11
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..JQ&L.Cabe~.en 1Wlldad06mounapereona
~. de .intoDctonu pao(ftoaa de J:'eCOncUtac16n
.~ .QX.iP'. e1eabQtaje de una Ofl&Dilaot6n pacffloa
OQInO*NaoioneB Un1~8Y la exeb.ll,ll6n de ud diri
pnte que ~pre", "~t,, mayor!a de la poblaot6n en
la~~1a de l{atanaa. Esta. fue otra prueba clara
de que l. seoesi6n.ee mantema en fol'ma deliberada
y.que se habla decidido irrevocablemente elasesinato
cal pueblo pacffico de loa balubas.

92. El Gobierno deoidi6 entonces impedir que los
agitadores volvieran a El!sabethvi11e. En la Confe
rencia de Ccqullhatville se &J!~taron '!ieoisiones so
bre lAs instituciones del país; la mis importante era
1aconvooatórla del Parlamento, una de las fuentes
de legalidad. La retirada del Sr. Tshomb6,a Leopold-o
vUle, le ,permitida comprender los problemas - ast
lo esper4ham09 al menos - desde un punto de vista
nacional y congol~s mAs amplio.

93. Mientras tanto, por iniciativa de las autoridades
de Leopoldville, se celebraban negociaciones pac1l1
cas en MUAn entre los representantes de Elisabeth
ville y los de Leopoldville. Las dos delegaciones
anunciaron un acuerdo total sobre varios puntos im
portantes relativos a la autoridad del Jefe de Estado.
la unidad po1ft1ca del pal's, el sistema monetario y
las finanzas. y sobre unadivisi6n equitativa delpoder
entre el Gobierno Central y los gobiernos provincia
les. Los acuerdos de MilAn fueron aprobados en ge
nara! por el Sr. Tshomb6 en Leopoldville antes de·
s:u reFeso a Elisabethville. Dio su palabra de honor
de que respetarfa su firma. enviarra a los parlamen
tarios katangueses a Lovanium y se reintegrarfa en
la Rep6blica. Una vez que dio su palabra de honor.
se le dej6 partir por esprritu de buena voluntad o
simplemente por la fe que se tiene enun compatriota.

$4. Pero i~6 desilusi6n! La traici6n de ese compa
triota fue mb criminal que nunca. No respet6 nin
guna clausula·del. acuerdo y se neg6 a enviar a BUS

parlamentarios. con lo cual privaba al pueblo congo
16s de la provincia de Katanga de su derecho a ex
presarse por medio de sus representantes libremente
elegidos. En colllSeouencia, ¿dónde esti el JIonOr de
ese hombre habituado a traicionar y aengaílar. de
ése hombre que se finge defensor de la libertad, de
ese hombre que se finge antioomunista? Para defen
der la libel"cad hay que slilber h04rarla.

95. Es infitn en absoluto oUalquier negociaci6n con
las l1aroadas autoridades de Katanga. sobre todo con
él~~l. '.rB11omb6. a quien apDY~ los mercenarIOs;
el S~.TshoQlM•.que se crae ahora el hombre JDú
pOderoso der Qetngo. no aceptar! ninguna negooiaci6n
¡¡in q\18 se recojAózca. d~ antemano su independencia.

", ".".. . .
96•. Nosotros.los'congoleses. conocemos a Tshomb6
desde hace mucho tiempo.·Desde antes de la indepen
d.etl~~a.. c01\ocramos las artimañas de que es capaz.
~~'.~áid~~ .afin de evitar el derramamiento de la
.ilQ~(Íj· de nuestros hermanos congoleses en Katanga.
:()~~amos en varias ocasiones restaurar la inte
..~.~. del te~~torio nacional mediante negociaciones
PáCl'ficas. Todas esas teA1tativas estaban condenadas
al"frápasociebido' a la obstinae16n, el egoísmo y la
d\1p~Ci~delSr. Tshom~. .
.,". "~~,:-:. -~. ., ~ . .' . .

8'1., .En ·fecba. mAs· reolenOO. las autoridades. de las
Naciones .Unldas han podido darse .cuenta. por sí mia-

12

mas del poco valor que podfa darse a las promesas
da Tshomb6. El 18 de octubre de 1961, el Sr. Khlari
y el rebelde Tsh0mb6 firmaron en Elisabethville un
protocolo para la oesaoi6n definitiva del fuego en
Katanga. A la BU6n el Gobierno OODgo16s y yo mismo
expresamos las reservas mAs categ6rioas sobre el
contenido de eee acuerdo. Hoy, después de la viola
ci60 incesante del acuerdo de 13 de octubre de 1961
por las autoridades katanguesas. las Naciones Unidas
y todos los pal'ees del mundo ya no pueden abrigar
duda alguna sobre las verdaderas intenciones del
Sr. Tshomb6 y sobre los m6todos que emplea para
mantener a toda casta su llamado EEltado de Katanga.

98. Es mas: algunos cUas despu.6s de la firma del
acuerdo definitivo de cesacioo del fuego. las tropas
rebeldes de Katanga emprendieron una agresi6n sal
vaje en la provinoia de Kasai. es deoir. fuera de los
lrmites de la provincia de Katanga.

99. En esa ocasi6n ciertos mercenarios hicieron
d~laraciones en las que alardeaban de sus hazañas.
Por ejemplo. el Comandante Delln, de origen belga,
declar6 que utilizaba dos aviones Fouga que tenra a
su disposici6n para bombardear las aldeas congole-
sas. y esa declaraci6n fue difundida por todos los
peri6dicos belgas. Puede hallarse la declaraci6n del
Comandante Delin en Le Soir y La Libre Belgl5ue.

100. Asr. la lnacci6n de las tropas de las Nacio
nes Unidas no s6lo ayudéS al Presidente provincial
Tshomb6 a consolidar su Estado tftere. sinO que le
permlti6 -que continuase su, agresi6n contra el resto
del territorio congol6s. A ral'z de esos incidentes,
el Ej6rcito Nacional Coqgoll!s dec1d16 emprender la
ofensiva contra las fuerzas rebeldes de Katanga.

101. Todo lo que acabo de decir revela basta. qu6
punto se justifica nuestro esoepticismo sobre las ne
gociaciones pacaicas con 1m hombre que no respeta
la palabra empeftada. Por lo que a nosotros respecta.
no hay nada que negociar en la esfera constitucional.
La Loi fondamentale se prepar6 a ral'z de la Confe
rencia polftica de mesa redonda. celebrada en Bru
selas en febrero de 1;li9. Tshombé asisti6 a ella e
incluso envi6 a un representante a la Comisi6n polf
tica. el cual particip6 activamente en la elaboraci6n
de la Loi fondamentale. BasAndose en esa Loi fonda
mentalt='. Tshomb6 puede llamarse hoy a sr mismo
Presidente del Gobierno provincial de Katanga. Si
desea que nosotros reanudamos las Dego!liaciones
para examinar las modalidades da su regreso al seno
de la Repúblioa del Congo. debe estar dispuesto a
respetar la misDla ley en virtud de la cual ~l es hoy
.ira Presidente del Gobierno provincial. Debe estar
dispuesto a aceptar la autoridad del Jefe de Estado,
la cual tamb16n se funda ero la Loi fondamentale. Tal
es la condioi6n ~ilie qua non de cualquier negociaci6n
posible sobre las modalidades del regreso del Pre
sidente de la provincia de Katanga al seno de la Re
p1iblica.del Congo.;

102. En la resolooi6n del Consejo de S~guridad apro
bada el 14 de julio de 1960. éste decidi6 autorizar al
Secretario General a que -en consulta con elGobierno
de la Rep6blica del Congo. tome las medidas neoe
sarlas para proporcionar a ese Gobierno k ayuda
militar que se requiera hasta que. por los esfuerzos
del Gobierno congolf!s y la asistencia técnica de las
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Naoiones Unidas. citaho Gobierno oonsidere que las
fuerzas nacionales de seguridad pueden desempeñar
debidamente sus funoiones -.

103. Esa primera resoluol6n del Consejo de Segu
ridad sobre la situaci6n de nuestro pars es m4s opor
tuna que nunca. Fue aprobada atendiendo a la so
lioitud formal del Presidente de la Reptiblioa y del
lamentado Primer Ministro contenida en sus telegra
mas al Secretario General del 12 y 13 de julio de
1960W. De ah1' que la intervenoi6n de las Naciones
Unidás en el Congo en aquel momento fuese motivada
por la existenoia de un abierto estado de hostilidad
entre los militares congoleses y las fuerzas belgas.
Esa hostilidad continda. de modo más disfrazado.
mAs oculto. pero tambi~n mAs internacionalizado.

104. El mandato de las Naciones Unidas fue cleflnido
por el difunto secretario General en su informe del
18 de julio de 1960!!l. Desde esa fecha se han intro
ducido en dioho mandato modifioaciones considera
bles debidas a circunstanoias polítioas: la secesi6n
katanguesa. la caída del Gobierno legal. el empeora
miento de la situaci6n polítioa motivada por la inter
venoi6n de elementos extranjeros. la divisi6n de la
autoridad legal. eto. Ahora bien. en todas esas etapas.
que sin embargo son muy diferentes. la acci6n de las
Naciones Unidas sigue inspirándose en las mismas
consideraoiones. Hasta la reuni6n del Parlamento y
la designaoi6n del Gobierno Central. esa acci6n se
justificaba por la apliaaoi6n de la resoluoi6n del Con
sejo de Seguridad aprobada el 21 de febrero de 1961.
a fin de eliminar del Congo a los elementos ext~~

jeros ouya aotividad menoscababa la reoonoUiaown e
impedía el establecimiento de la legalidad en el país.
Despu~s de la evacuao16n de un gran ndmero de esas
personas. la situación no ha mejorado. En la actua
lidad es aOO más difícil la aplioacj6n de las resolu
ciones del Consejo de Seguridad. ya que. oficialmen
te. el personal oontra el oual estaban dirigidas ha
sido destituido o se halla disfrazado oon traje oivil.
por lo que resll!ta difíoil su evaouaci6n. No obstante.
la aotividad de esas personas sigue siendo c·olisidera
ble e incluso mis peligrosa que anteriormente, ya
que son in'risibles y por ello 110 se les puede tooar.

105. Un apoyo efioaz al Gobierno Central. emana
ci6n de la voluntad del Parlamento. es la OOioa ma..
nera de salir de la sltuaoi6n liotual. Ese apoyo debe
ser total a fin de que el Gobierno Pueda luohar oon
armas eficaces contra todos los seoesionistas~ mer
""cenarios y otros que tienen inteds en mantener el
caos aotual. se da por descontado que Tshom~ no
negooiad. con el Gobierno Central a menos que est~

oonvencido de que tiene la ventaja.

106. Despu~s de los incidentes ocurridos reciente
mente en Katanga y la firma del acuerdo de cesaci6n
del fuego entre las Naciones Unidas y el Gobierno de
Tehombé - acuerdo que el Gobierno Central jamie
ha aprobado. pero que en su deseo de concUtaci6n
ee ha ouidado de no obstaculizar - Tshomb~ está
mb convencido que nunca de la solidez de .su posi
oi6n. La prueba de ello es la manera en que ~l y sus
colegas violan constantemente las cláusulas de dicho

.MY Ibl'tó Decimogul.nto Mo, Suplemento de jUUo, ai08tO YlepUem
bl'e dé 19 , aocumento Sf4382.
lY IblcL, documento 5/4389.
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acuerdo; por eje~plo las incursiones que -org8lltzan
en las aldeas pacfticas de Kasaly la ounp. de.
mentiras e injurias cUfundidas todOs 10B· cUas por
Radio Katanga, la OUÜ va acabando con el prestilic
de las Naciones Unldas entre las masas afrlo8Da8.

107. Por oonsiguiente, no hay probabUidad alguna ae
oelebrar negociaciones serias, aunque es muyposible
que loa amigos de Tshom~ le oonvenzan de que dabe
hacer un nuevo simulacro de negociaciones para JUB-!
tifioarse ante la opin16n pdblica. Por otro lado, es
improbable que. 13in una instruoai6n intensiva. el
Ej~rcito Nacional Con8016s pueda poner fin 61 solo ..
la secesi6n de Katfmga. serra ilusorio creer que el
propio Tshomb~ se va a encargar de la sallOa de
los mercenarios, de los cuales depende todo su sis-
tema. Las Naciones Unidas no s610 tienen el derecho,
sino el deber d~ procurar la salida de esoa mercena
rios y de entregarlos a la justioia congolesa, ya que
si no lo hace sus resoluciones se convertirran en
letra muerta.

108. Cabe advertir que la palabra -mercenarios·
engloba actualmente a ClU l. todos los oolonos y em
pleados europeos de las empresáS extranjeras esta
blecidas en Katanga..

109. Seg(in las informaciones que demos l'eoibido
- y el representaute de Etiopra se ha referido a
ello - parece que en Kolwesi ciertos empleados de
empresas establecidas en Katanga han. empezado a
convertir unos camiones de transporte en veh1'culos
blindados para oponerse a las tropas de las Naciones
Unidas. Tambi~n nos hemos enterado de que 1Mbom
bas lanzadas reCientemente sobre unas aldeas de
Kasai son producidas en lás fAbricas de ciertas em
presas. Tshom~ y los elementos poderosos que lo
apoyan en secreto tienen una grave responsabilidad.
Cometen un crimen de les8 ~;ii7'=n!dad. Mediattté la
actividad de los mercenar.ios q:.te tienen a sueldo, Un
obtenido un gran ~xito al volver a c~ear la atm6sfel'a
de julio de 1960, en la cual elhombre negro odia, por
frustración, al hombre blanco. Por desgracia el odio
rac~al ee intensifioa en la totalidad del Congo y el
apartheid se extiende peligrosamente basta elcara
z6n de Africa. Nosotro~ previmos todas estas cons$'''
cuencias desastrosas, y mi Gobierno adrirt16 a la
opini6n pdblica internacional. Ya no podemos res
ponder de la ola de odio racial que con tocia.seg\U'i
dad barrerá el Congo; ya no podemos responder del
caos y de la amenaza a la paz mundial en nuestro
país. Los mercenarios y "lUS títeres, que. son c6m
plices en sus crtmenes. deberh responder ante la
humanidad. Mientras quede sin soluci6n el problema
de los mercenarios, la crisis del Congo tampoco se
resolverá.

110. Ya tuvimos la oportunidad de subrq.yar esto en
la Asamblea General: .

"En las resoluciones de las Naciones Unidas que
pedían la retirada de los mercenariQs y el control
se dirig(a tambl~n un llamamiento sol.emnel!. 101:1
Estados Miembros para que impidieran el regreS;o
de estos mercenarios a los lugares dédondehabt&ñ.
sido ezpulsados. .. . .. .

"Se ha tratado deliberadamente deconvertlren
una farsa la apl1caCt~n de estasreS'oluclones. Iléói'
cenas de mercenarios expulsadoDdeKatanga han

.", '

'.. .«~ .

.,
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,~'"",~8Ul»aja'~d$()di4)'~
j:;:~.,liP~erao UO puqto1e~,e~ta ltitua
,':;ol~t:,$t.~,~lQll"U~no,pueden,.utor,- a
~··.~"te.,"el·QonIOa.·Íl\an~~.·'".~
cl~··deJ."(;~losoapt~~.,~~
im~r.qg~elQobtemo del congo.obnndo por su
oúeJita.aetéftp.1UZgue :;cOi1~neapenaS'severas
a'laspeJ.'sOnu extnIlJei'as que.desaltandó'l~ le
yes'del p&f$. orgi.ntzan en nuestroterritorto .~
·éj6rottoi1Teg.uaryp1'tl~ipanen operaciones d.e
-._1$1'81& ,terrorismo-Bl.

l11<l.~od.Q8 .los mieJnbros.delConsejo de Segll1'idad
8.aben ~rf~.ente C11!lé Uu propio pats jamas tole
t~l. rebeJtlSn. que toWll'ebe1l6n se castiga sev&:,
~.te.¿Porqu6 se I¡a de tolerar en el ConF?
¿J?orCl\\' INed.e... ·dedicarse los ~jef08 en nue&
trqte.~tol'1o" acUvidades .~yersivaa? ¿Por qu6'se
1.. <lel& .salir· stn o~tlgo? ¿Por qu' no se puede SQ
JP,e_'''.e~~~jeros.a la. justioia OQnlOlesa para
que sean Juzgados segGn la ley congolesa@ la cual
condena a ,penas severas a los que recurren a las
~~c~ntralas autoridades legales del Estado?

112. in.mi discurso ante la Asamblea General seguí
dictenao:

.~. sib1aci6n es seria. O bien resolvemos defi.
nitivamente estas probíemas o permitimos que con
,tlu1ie·estacomedla Y. en consecuencia. exponemos
itllenclOlllJ(iamente la vida de los· soldados y de los.
funCionarios' oiviles de las Naciones Unidas a gran

··des·pel!gros. Mi Gobierno no puede aceptar esta
pelNoa.

.-Clertos pafses no a610 han tolerado y iacll!tado
el reql~~eJ1to de mercel1ariosaceptando en su
tefd.t9rJo lalnsta,laci6n de ofioinas dereclutamien
t~, '.$i.n~.ClUe Itan Uefido su colaborac16n hasta el
ll.~tQ de pi'9poi'Qionar a l<atanga armas pesadas y

. ,..~~ deCQ~·~•.

J!lo aquel 'ttlQmento pedf' que se biciera una encuesta
pará 'detenntn81' qu~ pars habla enviado o dado al
Sr,; T,,)rombt los aviones Fouga. que tantas bajasban
cauet:.dO entre las tropas de las Naciones Unidas y la
PObW)l'ncivU del Congo. Es p,.-eolso saber quién es
respOiíaabledei envf'o de esos:aviones. ya que los
avlon8s·deOQmbate no, se encuentran tanf4cUmente;
el. preciso.· saber qul6n lICtu6 de intermediarlo para
éOllseguir ,.a,l'" Sr. Tshombll los' aviones que han ~r
~.para.r¡ultar·1a vida a vartos·mlembros·del per
sonal de las Nacionei!. Unidas y a varios de mis com.
patrtotas.' ,MI >. Gobierno', considera: que las Naciones
t1rd.da8de'beJ,(q;btcaularsede ellos. fuíldlndose en
"'~lJQluci<m.f::delConsejode.Seguridad' ,laAeam
b1ea General que probfben el envf'o de armas a! Con
l\'Q.•. ~~~~s()l\lOlones de~n apUcarse a los aviones
deooDibate••,e sonaí'mas terribJes.

~~~.':P()f otro .~o. QQnforme a las mismas resolu..
~~oÍ1~•• lp.1'Iac>~0~esuDl~~de,benpr.estaral Gobler
~~.º_~J:~;.~·l.. ~eP4bUoa.de•. OOngo ~a ayu~a
~".;~,,>"r,egulJ: ·.el. ()bjetiYó COJJl4tl: et l'eSt&
~~t,..t(.l·4~Q~, ~J!co.. ,. ~.JJl.nteQilnientode
ª~~Ftdad> fel'ritórJIl.TI.1, es el 0'i!iEltlVQ ~ue se

¡jj: "','" ~"-' " <e,' . : - .
d!l~ CJIIcIaIea deJa~GclInlidc1mOIUto;:

. ·dedoCI!j!íIiiCíiíi.¡¡¡¡¡..-P1!ííIrJu,va WiID;" iíIi$••.~SUy 1~
J!I>JIIId¡,~lJ2 ,1»'.... _•...... "'.
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tlj6 a ,1&r1.NaoiQllOS Unidas Q~ ae lesencomendlS
la .~816nde~alOQJlao.. Pero.como ha sela
lsdo el representante de BUQPfa. debe aolaral'setU
cho mandato. ~ra que t~emos_un Gobierno legal.
debe ba.ber ." una'.' colabOract6n .uds directa y eficaz
entre la R~pú'bllca delCo. Y'las NaCiones Unidas
para poner fin a esa situación oa6tlc-. Hoy. mAs de
un año despu6s de la aprobaci6n de tales resolucio
nes.no se ha restaurado aw la, unidad del CooF.

114. El 21 de febrero de 1901, el Consejo de Segu
ridad aprob6 otra resoluai6n en la cual pedía que se
retirasen 108 consejeros mllltares y paramU1tares.
así como los oonsejeros polítioos. A pesar de esa re
soluci6n. elrebe~ Tshom~ sigue utilizando a los
mercenarios extranJeros para realizar incursiones
armadas. en el territorio de otras provincias congo
lesas. y lo hace Impunemente, a los ojos de todo el
mundo. Ast. pues. PUedlll hacerse caso omiso sin te
mor de las resoluciones del Consejo. ¿Acaso las Na
ciones Unidas no son mis que una Organizaci6n im
petente e inútil? Esta es la pregunta que me permito
hacer al Consejo.

115. Yo sé muy bien que se etd. que las Naciones
Unidas no pueden inte~enir en los asuntos internos
de un Estado. Pero me parece que el Gobierno legal
de dicho Estado tiene el derecho de eliminar posibles
escrúpulos que pueda tener la Organización al res'"
pecto. Yo sé que se alegad que en ~.a resoluci6n del
9 de agosto de 1960 el Consejo de Seguridad confir
ma -que la Fuerza de las Naciones Unidas en el Con..
go DO será parte en ningtín conflicto interno. consti
tucional o de otro tipo. que no intervendrá en modo
Ir\guno en conflictos de ese tipo ni se utU1zar4 para
decidir el resultado de los mismos·. Sin embargo.
cabe preguntar francamente sl se puede seguir ha..
blando hoy sin hipocresía de un. conflicto puramente
interno en Katanga. En verdad. yo no lo creo. Nadie
impugna la influencia extranjera en esa provincia.
Es indiscu.Uble que en la actualidad los imperialistas
desencadenan una nueva y formidable agresi6n contra
el Congo. Por supuesto que la secesi6n de Katanga es
un conflicto puramente. interno. cuya soluci6n es de
la competetlcia exclusiva de las autoridades congo-'
lesas. Pero ello no es m4s que un aspecto de la cues
ti6n. ya que g desde el punto de vista internacional.
las fuerzas activas del imperialismo y del neooolo:
nialismo alientan esa secesi6n abiertamente. Todo el
mundo sabe que Tshomb~ ne. es m4s que un títe¡oe. y
que los verdaderos responsables siguen tirQlldo de
las cuerdas. Mientras continúe su acci6n. no habrá
ntnglín di&.!lgo franco y sincero ~ntre Leopoldville y
Elisabethville.

Ud. Como pata ~oberano. el Congo ha,bría podido
recu¡orlr a la ayuda bilateral desde el oomienzo de
la crisis. l'er-o tenemos plena conoiencla de que tal
ayuda nos habría envuelto en~a guerra fría. lo cual
deseábamOS evitN' a toda costa. Por .ello pedimos a
las Na"Ciones Unidas que nos ayudasen. Al aceptar
esa tarea. la Organizaci6n aecompro91eti6 a salva
guardar nueswa independencia y justiflc6· así la es
peranz&:,que todos los pe«¡ueíloa patses depositan en
ella. Seguiremos oon dicha esperanza si las Naciones
Unidaf¡ ., todos SUB. Estados MteQlbros est~ a6n dis
puestos a ayudarnos. Es precisQ,que la Organiza'el6n
tenga éxito en el Congo•
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117. He IUlgt el resumen del punto de vista de mi

Gobierno. Ante todo esperamos una ayuda directa.

una co18boraci6n real y efioaz entre las fuerzas de

las Naciones Unldas y el Gobierno Central. Esto res
ponde enteramente al mandato tnloial de la Organiza

oiOO. que consiste en ayudar al Gobierno de la Rep6
blloa del Congo a mantener n1 orden y la tranquilidad

ptiblicos. Es preciso qutl de nos ayude en es&. tarea.

Es preciso que las Naciones Unidas nos den medios

para reorganizar l';ueetr8.l' propias fu0rzas da pollc!a

y seguridad. Entonces. nos corresponded, s610 & no

sotros determinar que la acai6n de las Naciones Uni

das 1uL llegado a su fin y dar las graci&B a los que

nos hayan prestado asistencia.

118. En segundo lugar. exigimos que se nos entre

gue a todos los, mercenarios. Lo\! que hayan come

tido delitos sancionados por el C&I1go Penal del

Congo. deben ser sometidos a la justicia y juzgados

segGn nuestras leyes.

119. Aslmismo pedimos a las Naclones Unidas que

hagan un llamamiento a todos los parses que hasta

hoy siguen, apoyando le. secesi& de Katanga. para
que auspendan ese apoyo y, adopten medidas .a fin de

lmpedir que se sigan enviando aviones y armas a

Katanga.

120~ Por tUtlmo, mi Gobierno espera que el Consejo

de segundad pueda hacer frente a sus resp\,')nsabili

dades e indicar claramente cull debe ser la acci6n

de las Naciones Unidas.

1210 Hacemos un llamamiento a todos los países del

mundo para que comprendan que la situaci6n del Con

go puede tener graves consecuencias. Precisamente

con el objeto de impedirlas. pedimos a las Naciones

Unidas que adopten medidas eficaces. capaces de

poner fin cuanto antes a E-sa situaci6n ca6t1ca. sos

tenida por personas que quisieran cons.l'Var en el

Congo unos intereses que no se corresponden con los

del Gobierno y pueblo del Congo.

122" El PRESIDENTE (trílducido de la versi6n 1.....

gleaa del texto ruso): Ib9. Il propon~r que se suspen

diese ahora la sesi6n. pero el repres0ntante del Rei

no Unido desea hablar y. por tanto. le doy la palabl'a.

123. Sir Patrick DEAN (Reino Unido; (traducido del

inglés): Seré muy breve. Mi delegaci6n estudiar"cui

«!adosa y detalladamente las declaraciones hechas

esta mañana por los representantes de Etiopía y del

_Congo (Leopoldville). Pero hay dos puntos sobre los

cuales quisiera hablar ahora aunque muybrevemente.

1~4. En primer lugar. el representante de' ::i:tiopía

ha h '''0 varias afirmaciones veladas con las cuales

da a entender que en Katanga se recibe ayuda mate

rial y cuniciones procedeptes de Rhodesia. Quiero

leer el texto de su d.eclaraci6n a fin de exponer m4s

tarde mis obl\lervaciones detalladas. pero ,ahora de

seo negar que Rhodesia haya venido suministrando

ayuda militar a TshomM. Ello es absolutamente fal

~o. y no se ha presentado ninguna prueba en apoyo de

dichas alegaciones.

125. Paso ahora a la segunda cuesti6n planteada en

las declaraciones que hemos escuchado: se ha afir

m&do. al menos en forma indirecta, que la Federa

ci6n de Rhodesia y Nyaaalandia .. y el Reino Unido

implícitamente .. son partidarios de la secesi6n de

15

..,..

·Katanga. Ello no es cierto. Sr~ Presidente. La actitud

y la polftica del Reino Unido y de Rbodesia se han

expuesto mue_ veo~s y voy a hacerlo otra vez.

Nuef~ra polftica esta orientada en pro de la indepen

dencia e integridad terrltoria! del Congo. lo cu&1

abuca a todas sus provincias. incluida W.atanga.

También me referiré a este punto con m&! detalle

cuando vuelva a hablar.

126. El PRESIDENTE (traducido d~ !g. vel'si6n in

glesa del texto ruso): Si los miembros del Consejo

no se oponen. daré la pal~raotra vez al-represen...

tante de Etiopía, el cual desea intervenli' brevemente

antes de que se levante la sesi6n.

127. Sr. GEBRE-EGZY (Etiopía) (tradulJido del in

glés): Agradezco que el representante del Reino Uni

do haya declarado que leer" mi discurso. Creo que

se expres6 en fonua bastante indirecta. pero acepto

que lo lea y nOfl explique el papel exacto que desem

peila Rbodesia en el movimiento secesionlsta, de Ka

tanga.

128. Tenemos entendido que la fuarza aérea de Rho

desia transport6 &l Sr. Tshombé. La noticia se pu

blic6 en los periódioos y. que yo sepa. el Gobiemo

del Reino Unido no la ha negado. E'!l segundo lugar.

se nos ha informado que unos contratistas particu

lares esth mejorando la carretera entre Katanga y

Rhodesia. En tercer lugar, unoa contratistas partlcu

lares esth mejorando el aeropuel'to de Katanga, esos

contratistas son de Rhodesia. En cuarto lugar. se

sabe que se ha prestado servicio en el aeropuerto

de Ndola a unos mercenarios con la insignia de Ka

tanga. En quinto lugar. ruego al Consejo que se re

mita al documento S/4940/Add.l!Y. en el cual la.

Secretaría da una lista de mercenarios de RhodesiR..

En sexto lugar. ya me he referido a la declaraci6n

del llamado Ministro de Asuntos Exteriores de Ka...

tanga. el cual celebr6 negociaciones CClU 1$1,8 autori

dades de Rhadesia.

129. Si esos hechos no constituyen una injerencia.

y sl el representante del Reino Unido desea que los

ejércitos de Rhodesia in.tervengan m4s directamente.

la cuesu6n sería. d.esde luego. distinta. Yo sostengo

que esas personas no tienen nada que hacer en. los

asuntos de Katanga. ni directa ni indirectamente. y

nadie nos convencer" Qe que lo que hacen no es una

injeren~ia. Lo es. Estíí. perfectamentejustificadopre

guntar .¡ué hacen en Katanga los mercenarios de Rho

desia. No ayudan al Gobierno Central. Ayudan al mo

vimiento sece¡¡;¡ionista de Katanga.

130. Me place que el representante del Reino Unido

baya declarado que su Gobierno no apoya ese mo

vimiento. Espero que cuando vuelva a bablar se ex

plique con menos vacilaci6n. exprese su oposici6n y

diga que su Gobierno indiclU''' a todos sua territo

rios adyacentes a Katanga que tiO se inmiscu!'an en

lOl? asuntos internos del Congo.

131. Sir Patrick 'DEAN (Remo Unido) (traducido del

inglés): Agradezco al repl'l 6entar.t~ de Etiopía BU

detallada informaci6n. Como dije antes. hablaré del

asunto en mi intervenci6n ulterior.
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~3~. ,E.~P~ENTE(tracl\lolclo' de' 1& te~l&l~"

gl_.·de1·_~ ruo)~C.reo qu'••~~~lIU~
"Rd~,108,~01iJy,flju, la focha ltell\leliJtra~·
~a.-~a'(ll6n. Ii1n~llls ~o.f!aurantnaGnQtio~r.
petoaulIQQIO·que .·lol\t.; Dllembl'OlSdel CoD~jo estu
di~Ancul~o~~ent.e·1.... opin1ones81lPresadu·ho1
y Ile preplU'.... lnte~nlrenlU ;selllOlle••venlderas.

133. Me parece convenlenteé¡ue nos 1'ellnIunOS lila

i1cnapor 1.. tarde .~ el ml~rcOI6!1 PO:r lamBlana, si
e~POlilible. ;\lp()Smlelnb~sde1ConlileJome .han
tUcho,~ nO he;lOdido. cOllsul~108 ~. to<l98."!' que la
DULyorCa.prob~lemeDte. dese~ q11es, cele}).re una
sesi6nel mi~rco1es16.de,novieJJlbre, por la Dlalanll.
Si nadie se opone podrfamos disponerlo asf.

i 34.§;r.YO$'1'·· (Estád9s Vnt«1os cie Am~r!c~) (traciu
ci~odEll ln,81.s):· .AQeptarrlunoSCOll.In"':0110 aus~o la
8esi~~, del ~~ro~les. Pero téngo' tniten~<19queel
mi~rcoles. parla mañanasereunli'l·la Primera CO
mtsl6.n·para oo\tparse del·d.es.~me•. A1&'lDos miem~
bros del ConseJo', inolUidos nosotros, quizl deseen
asistir a esa sesi6n. Por ello me pregunto si no se
rf... prefel'ibleft.jlU'. lapr6xiDla· ses16n del Consejo
para el mléJ'@les pC)~ la tarde. .

135: El PRESIDENTli: (traduoido de la. versi6n in
,;lesa del texto rusO): Debo decir que todos estamos,
IlÍls() menos, en la miáma sltuaoi6n pÓrque todos
partiCiPanl0s en la labor. de laPrimeraCOmilJi6ny
tenemos un lnter~svital. en el debate .sobre el desar
D,le,que seíni~iílTl mañ8na. segGll me ha' informado'
el Presidente de la Primera C:nniiJi6n. Preoisamente,
porqU.el debate empieza mamma, no propuse que se
convoéara el Consejo mailana, tanto mlEl ouanto que
yo,óomo representant<:l. de la Uni6n SoV1~tioa, me
prlJpOn$ci' luiblar'm~a en la Primera Comisi6n.
Creo que el' rePresentanté de los Estados Un1dds tie-
ne la mtsma iiltenoi6n.· '...

-:.".,

136. Enc9ns80uenoia, no podemos impedir el con
flioto oon la labor de la Primera COmiSi6-il de la
Asamblea General - ya que todas las comisiones

16

trabaJ.. 8,ho:rt. 1n.te"lJ-.eJ:lte -yteJno que lJerf.1m.-s
PQlllble.CNeoele~0J·¡;Jf¡),lonea.1 OOIleeJ() los,dl'u
en ·que,H :~e ~.A8~lea cm seg~6np~~l .. o
lQooU1líJlOlles prlnct¡m1es.Por.eUo pi<lQ ... todos
los ,tJ:ll.8lDbroedeiCons.,j()queres~~~'eBt~ .p~

blem.a del'~ódO ·1J1~QOIlVentente.· ,Tem.o que aun.sl
nQsre\llllmos 9Qad()~"P9r>J.atarde ...,. es de
oir,e1 lJll~rcoies-no PQdaU,ios te1'D11narn1,lfiSstros
trabajos·. y..te~amosque oelebrar ·.ó~a sesi6n el
jueves por··l...m~.~orlo tanto, nuestra ses16n
volved. a ooincidir,con latte la. Primera Comis16n.
que tambi~se redlleeljlleves.En este casotam
bién son inevitables los.conflictos. Estimo m4s COD

V3niente qÚe nos reun~os~l ;Ini6rcolee por la mI.."
iiana, si es oonvenienta para todos los miembros del
CÓIlsejo. Si la mayórfapreflere el mi~rcoléspor la.
tarde,yo no me opondr6, pero repito quequizS. no
pOdamos impedir un oonflicto al MIl'siguiente oon la
Primera Comisi6n.

137. Sr. YOST (Estados Unidos de Amér~oa) (trad"··
oldo delingl&l): Comprendo que no siempre se puede
impedir el oonflioto entre las sesicnes del Consejo y
las de la'Primera Coli1isi6n. Pero en este oaso me
pareoe qu& usted dijo. Sr. PresIdente, que deSeM&
hablar en la Primera Comisi6n mañana. Probable...
mente la delegaoi6n de los Estados Unidos clesear.l
hacerlo el mi~rooles. Pedimos pues al Consejo que
sea indulgente OOn nosotros en este ~aso y solicita
mos que la sesi6n se celebre el miércoles por la
tarde en vez del miarcoles por la mañana. .

138. EI,·PRESIDENTE (traducido de la versi6n in..,
glesa del texto ruso): En vista de lo que tlC81Ja de
deoir el representante de los E~~os Unidos, creo
que -nadie se opondrl a que la pr6xima sesi6n se fije
para el m1~rcoles 15 de noviembre a las 15 horas.
S~ no hay objeciones se proceder' en conseouencia.

AsIqueda acordado.

Se levanta la sesión Ea las 13.35 horas.

,.
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